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CYFLWYNIAD 
 
Cafodd y cynllun marcio hwn ei ddefnyddio gan CBAC ar gyfer arholiad 2019. Cafodd ei 
gwblhau ar ôl trafodaeth fanwl mewn cynadleddau arholwyr, a hynny gan yr holl arholwyr a 
oedd yn ymwneud â'r asesu. Cynhaliwyd y gynhadledd yn fuan ar ôl i'r papur gael ei sefyll 
fel y gellid cyfeirio at yr ystod lawn o atebion ymgeiswyr, a defnyddiwyd sgriptiau wedi'u 
llungopïo yn sail i'r drafodaeth. Nod y gynhadledd oedd sicrhau bod y cynllun marcio yn cael 
ei ddehongli a'i gymhwyso yn yr un ffordd gan yr holl arholwyr. 
 
Y gobaith yw y bydd y wybodaeth hon o gymorth i ganolfannau ond cydnabyddir hefyd y gall 
athrawon, heb y fantais o gymryd rhan yng nghynhadledd yr arholwyr, fod â safbwyntiau 
gwahanol ynghylch rhai materion ynglŷn â manylion neu ddehongliad. 
 
Ni all CBAC fod yn rhan o unrhyw drafodaeth na gohebiaeth yn ymwneud â'r cynllun marcio 
hwn. 
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TGAU MATHEMATEG CBAC – RHIFEDD  
 

CYNLLUN MARCIO HYDREF 2019 
 
 

TGAU Mathemateg – Rhifedd 
Uned 1: Haen Sylfaenol  

Marc Sylwadau 

1.  
 
(Nifer y plant=) 9, 2 a 10 yn y drefn gywir 
 
 
 
(Nifer yr oedolion=) 3, 1 a 2 yn y drefn gywir AC 
angen cyfanswm o 6 oedolyn 

 
 

B2 
 
 

 
B2 

 
 
 

 
 
Ar gyfer nifer y plant:  
Derbyn marciau rhifo neu amlderau.  
Rhoi B1 am 1 neu 2 yn gywir. 
 
Dilyn ymlaen LLYM ar gyfer ‘eu nifer o blant’ AC ‘eu 
cyfanswm cywir o oedolion’ 
Rhoi B1 am o leiaf 1 yn gywir am nifer yr oedolion. 
 
Noder: Dim dilyn ymlaen o 3, 4 ac 8 am nifer y plant. 
 
Nid yw'r B2 olaf yn ymhlygu'r B2 1af 
 
Nodyn i farcwyr am ddilyn ymlaen: 
1 oedolyn ar gyfer hyd at 3 phlentyn sydd dan 2 
flwydd oed 
1 oedolyn ar gyfer hyd at 4 plentyn 2 flwydd oed 
1 oedolyn ar gyfer hyd at 8 plentyn 3 blwydd oed i 7 
mlwydd oed 
 

2. (a)(i) 7:30 (p.m.) + 42 + 20 + 48 wedi'i nodi neu ei 
ymhlygu 
Neu 7:30 (p.m.) + 1 awr 50 munud 
Neu 7:30 (pm) + 110 munud 
 
 
                                            9:20 (p.m.) neu 21:20 

M2 
 
 
 
 
 

A2 
 

Rhoi M1 am  
42 + 20 + 48  
NEU am weld 110 (munud)  
NEU am weld 1 awr 50 munud 
Neu 7:30 (p.m.) + dau o'r 3 amser 
 
Caniatáu 21:20 pm ond rhoi A1 am 21:20 am 
Rhoi A1 yn unig am 9:20 a.m. 
Rhoi A1 am weld 110 (munud) neu 1 awr 50 munud 

 
Noder: 
Mae ateb o 8:40 yn ymhlygu 7:30 (pm) + 110 munud 
Rhoi M2 A1   NEU 7(pm) + 140 munud 
 
Mae ateb o 8:80 yn ymhlygu 7:30 (p.m.) + 1 awr 50 
munud Rhoi M2 A1 
 
Rhoi M1 A1 am 42 + 20 + 48 = 110 neu 1 awr 50 
munud  
 
Os dim marciau, rhoi SC1 am weld 8:12 
 

Dull arall 
(7:30 (p.m) + 42 munud =) 8:12 (p.m) neu 20:12 
 
(8:12 (p.m) + 20 munud =) 8:32 (p.m) neu 20:32 
 
 
(8:32 (p.m) + 48 munud =) 9:20 (p.m) neu 21:20 
 

 
B1 

 
B1 

 
 

B2 

Gall y rhain fod yn unrhyw drefn 
Anwybyddu'r defnydd o a.m. ar y cam hwn 
 
Dilyn ymlaen ‘eu 8:12 (p.m)’ + 20 munud 
Anwybyddu'r defnydd o a.m. ar y cam hwn 
 
Dilyn ymlaen ‘eu 8:32 (p.m)’ + 48 munud 
Rhoi B1 am 9:20 a.m 
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2. (a)(ii) Seddi rhif 15 AC 16 yn rhes G seddau'r llawr 
wedi eu nodi 
 

B1 
 

Rhoi B0 am G15 a G16 yn seddau'r cylch 

2. (b) (i) Caerdydd B1 
 

Derbyn Caerdydd a 67% ond nid 67% yn unig 

2. (b) (ii)        2 
 

B1 Caniatáu B1 am gyfeiriad diamwys tuag at Merthyr a 
Blaenau 

2. (b) (iii)       21% 
 

B1  

3. (mae'r rhieni'n rhoi) 15/100 × 400        neu gywerth 
                                                  (£)60 
 
 
 
 (mae nain a taid yn rhoi) 2 × 400 ÷ 5      neu gywerth 
                                                  (£)160 
 
 
 
 
 (Angen cynilo)   400 – 60 - 160 neu 400 – (60 + 160) 
                                                                     = (£)180 
 
 
 (Nifer y misoedd) (£)180 ÷ 30  
                                      6 (mis) 
 

M1 
A1 

 
 
 

M1 
A1 

 
 

 
 

M1 
A1 

 
 

M1 
A1 

 

Gellir ei weld mewn camau. 
Gall gael ei ymhlygu mewn gwaith cyfrifo pellach  
(e.e. 400 – 40 – 20 – 160) 
 
 
Gellir ei weld mewn camau. 
Os rhoddir M0 A0 am y cyfrifiad hwn, dylid rhoi SC1 
am enrhifo 2/5 × (400 – 'eu 60') yn gywir  
e.e. 2/5 × 340 = 136 
 
 
Dilyn ymlaen 'eu 60 deilliadol’ AC ‘eu 160 deilliadol’.  
Gall hyn gael ei ymhlygu drwy adio £30au at eu £220 
deilliadol (60 + 160) hyd at £400. 
 
Dilyn ymlaen ‘eu 180 deilliadol’  
Ar ôl dilyn ymlaen, os nad yw nifer y misoedd yn rhif 
cyfan, rhaid i'r ateb gael ei dalgrynnu i fyny 
 
Gyda'r dull o adio £30au at ‘eu £220’ hyd at £400, ar 
gyfer y 4 marc olaf, dylid rhoi M1 A1 (heb fwy nag un 
gwall) ac yna M1 A1 (am 6 mis heb unrhyw wallau yn 
y gwaith cyfrifo). Dilyn ymlaen yn berthnasol. Fodd 
bynnag, am yr M1 A1 terfynol, rhaid i'w ‘£220 
nhw’ fod yn is na £370 ar gyfer lefel yr anhawster. 
 

   

Trefnu a Chyfathrebu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ysgrifennu 

OC1 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

W1 
 
 
 
 
 
 

Am OC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y 
canlynol: 
• cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig 
• esbonio i'r darllenydd yr hyn maen nhw'n ei wneud 
ym mhob cam o'u hateb 
• gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo mewn 
ffordd sy'n glir a rhesymegol 
• ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu 
canlyniadau ac yn esbonio ystyr eu hateb 
  
Am W1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 
• dangos eu holl waith cyfrifo 
• gwneud fawr ddim gwallau o ran sillafu, atalnodi a 
gramadeg, os o gwbl 
• defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith 
cyfrifo 
• defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol ac ati. 
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4. (a) 12 (cm) neu gywerth 
 
 
 
5.5 (cm) neu gywerth  
 
11 m neu 11 metr neu 1100 cm neu gywerth gydag 
unedau cywir 
 
 

B1 
 
 
 

B1 
 

B1 
 

± 2 mm. Wedi'i weld neu'n ymhlyg. Rhoi'r B1 hwn am 
weld y raddfa gywir e.e. 1cm yn cynrychioli 2m neu 
am weld 5.5 × 2 
 
± 2 mm. Gellir ei weld ar y diagram 
 
Rhaid i'r unedau cywir gael eu rhoi. Dilyn ymlaen ‘eu 5.5 
(cm)’ × 2 (Derbyn atebion yn yr amrediad 10.6m-11.4m) 

 
Am ateb 11m (neu yn yr amrediad 10.6m-11.4m) 
dylid rhoi B3 
 
Am ateb o 11 (neu yn yr amrediad 10.6-11.4 heb 
unrhyw unedau nac unedau anghywir) dylid rhoi B2 
 
Noder: Os mai ateb o 12m a roddir yn unig, dylid rhoi B1  

Noder: 6(cm) × 2 = 12m Rhoi B1 B0 B1 
 

4. (b) (i) Rheswm addas e.e. 
'Mae'n dibynnu a ydyn nhw'n chwarae gartref neu 
oddi cartref.'  
'Efallai fod The Marine Tennis Club wedi chwarae yn 
erbyn timau gwell.' 
'Fe wnaethon nhw chwarae yn erbyn clybiau 
gwahanol.’ 
'Roedd chwaraewyr gwahanol.’ 
'Nid yw'r tabl yn dangos pa dimau roedden nhw'n 
chwarae yn eu herbyn.' 
'Nid oes ots beth yw hanes eu canlyniadau gan nad 
ydych yn gwybod pa fath o chwaraewyr ydyn nhw.' 
'Yn y Bay Tennis Club, efallai fod y chwaraewr gorau 
wedi ei anafu.' 
 
 

E1 Caniatáu datganiad ynghylch chwaraewyr neu 
glybiau gwahanol. 
 
Dylid caniatáu: 
'Gan nad yw'n dweud wrthym beth yw perfformiad 
pob tîm' 
'Nid yw'n bosibl gan nad oes unrhyw un yn gwybod 
pwy yw'r gorau tan byddan nhw'n chwarae yn erbyn 
ei gilydd.' 
'Gan nad yw'r timau eraill yn y tabl.' 
'Oherwydd gallen nhw fod wedi gwella.' 
'Nid oes digon o wybodaeth.' 
'Dim digon o ddata.' 
'Nid ydych yn gwybod pa mor dda y byddan nhw'n 
perfformio'r tro nesaf.' 
 
Ni ddylid derbyn: 
‘Gan fod y Bay wedi ennill ½ eu gemau felly dim ond 
½ y gwnaethon nhw eu colli.’ 
'Gan y byddai'r ddau dîm yn diweddu gyda 
chyfartaledd tebyg.' 
'Gan eu bod wedi ennill a cholli wrth chwarae yn eu 
herbyn.' 
 

4. (b) (ii) Tracey, Lisa, Jan, Nafeesa, Molly ac Alicia 
wedi eu ticio/nodi. 
 

Chwaraewr Dyddiau maen nhw'n gallu 
chwarae 

Chwaraewyr 
ar gael ar 24 
Tachwedd. 

Caroline Dydd Mawrth a dydd Gwener  

Tracey Bob dydd ✓ 

Lisa Penwythnosau ✓ 

Sian Dydd Llun, dydd Mawrth a dydd 
Gwener 

 

Jan Bob dydd ✓ 

Heather Dydd Llun i ddydd Gwener  

Alys Dydd Mercher a dydd Gwener  

Nafeesa Dydd Mawrth, dydd Gwener a 
dydd Sul 

✓ 

Molly Dydd Mercher a dydd Sul ✓ 

Alicia Dydd Mawrth a'r Penwythnosau ✓ 
 

B2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Rhoi B1 am 5 yn gywir a dim mwy nag 1 yn anghywir. 
 
Y golofn ar y dde i gael y flaenoriaeth. 
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4. (c)                                                 Sffêr B1 
 

 

Marcio rhuban ar gyfer 5(a) a 5(b) 
5. (a) 32 (cm) 
 

B1 
 

 

Marcio rhuban ar gyfer 5(a) a 5(b) 
 
5. (b)  6 (teiar) 

 
 

B3 

Dilyn ymlaen ‘eu 32’ o ran (a) 
 
Gall gael ei ymhlygu mewn gwaith cyfrifo cywir. 
e.e. 6 × 32=192 (cm) 
 
Rhoi B2 am  
200 ÷ 32 (cm) 
2000 ÷ 320 (mm) 
2 ÷ 0.32 (m) 
Gall y gwaith cyfrifo hwn gael ei weld fel lluosrifau 
e.e. 32 wedi'i adio 6 o weithiau i 192. 
 
Rhoi B1 am  
2 (m) ÷ 32 (cm) neu 2000 (mm) ÷ 32 (cm) 
Neu am weld 200 cm  
Neu am weld 2000mm 
Neu am weld 0.32m 
Neu am weld gweithio tuag at 200 neu 2000 (e.e. 
gweithio tuag at 192 neu 1920) hyd yn oed gydag 
unedau anghywir neu unedau cymysg 
 

6(a) 8 × 20 ÷ 5 neu 1.6 × 20 neu gywerth 
                                                              32 (km) 

M1 
A1 

 

Caniatáu cyfrifo 1.5 × 20 neu 1.61 × 20   
Caniatáu ateb dilyn ymlaen (1.5 × 20 =) 30 (km) 
                      neu (1.61 × 20 =) 32.2 (km) 
 
Os na ddangosir gwaith cyfrifo, derbyn ateb o 32 (km) 
a chaniatáu ateb o 30 (km) neu 32.2 (km) 
 

6(b) (100 ×) 180 ÷ 3600 neu  180 neu 1/20  neu gywerth                                             
                                              3600 
 
 
                                                              5 (%) 
 

M1 
 

 
 

A1 

M0 am 3600 ÷ 180 oni bai bod 1/20 neu gywerth 
wedi'i weld 
Caniatáu M1 am weld 180 ÷ 3600 (= 20 neu 30 neu ...)   

Derbyn ‘10% = 360, 5% = 180’ am M1 A1 
 
Caniatáu M1 A1 am weld 3600/180 = 5(%)   
 
Os dim marciau, rhoi SC1 am ateb 95% 
 

6(c) 5 ÷ 3    neu    500 ÷ 3 
    1.6(66...) neu 166:.66...) 
 
 
 
                         167 (cm) neu 1.67 (m) 

M1 
A1 

 
 
 

A1 

Derbyn 501 ÷ 3  
Anwybyddu digidau anghywir pellach y tu hwnt i naill 
ai 1.6 neu 166 Derbyn 1.67 neu 167. Caniatáu 160, 
170 neu 1.7 
 
CAO 
Ni ddylid derbyn 1.67cm na 167m (unedau’n anghywir) 

 

6(c) Dull arall gan ddefnyddio treialon: 
Y tâl ar gyfer    1(.)66 yw (£)4(.)98(c) neu   
                        1(.)67 yw (£)5(.)01                                                                                               
 
167 (cm) neu 1.67 (m)                                                                                     
 

 
M2 

 
 

A1 

 
M1 am dâl wedi'i enrhifo'n gywir ar gyfer 2 daldra o 
leiaf, gan dybio bod yr arbrawf 184 ≥ h ≥ 150 
 
CAO  
Ni ddylid derbyn 1.67 cm na 167 m (unedau'n 
anghywir) 
 
Noder: 166 × 3 = 498, 167 × 3 = 501 
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7(a)   (10 + 5) × 3    neu    10 × 3 + 5 × 3 
                                                                     (£)45 

M1 
A1 

 

 

7(b)                                               72 B1 
 

Caniatáu arwydd diamwys o 27 a 45 ill dau 

7(c)                             10 
                                   67 
 

B1  

8(a) Yn dangos neu'n ymhlygu 'ddim yn gallu 
dweud', gyda rheswm, e.e. 
‘nid yw'r diagram yn dangos pa mor gywir oedd y 
gwaith cartref’, 
'mae'n nodi'r amserau a dreuliwyd ar y gwaith cartref 
yn unig', 
'nid yw'n dweud beth oedd marciau'r myfyrwyr', 
'nid yw'n dangos a gafodd y myfyrwyr y gwaith cartref 
yn gywir neu beidio', 
 

E1 Caniatáu e.e.  
'mae'r wybodaeth a roddir (dim ond) yn dangos eu 
bod wedi rhoi cynnig ar wneud y gwaith cartref' 
'nid yw'r graff yn dangos y manylion hyn', 
'nid yw'r diagram yn dangos data ar gyfer hyn', 
'gan nad yw'n nodi hynny'n benodol', 
'gan nad oes data amdano', 
'mae'n sôn eu bod wedi "rhoi cynnig", nid yw'n nodi a 
oedden nhw'n gywir neu'n anghywir', 
'mae'n dangos amserau (yn unig)', 
'nid yw'n dangos canrannau', 
‘dim canlyniadau ar gael’, 
'nid yw'n dweud a oedden nhw'n anghywir neu 
beidio', 
'dim marciau' 
 
Ni ddylid derbyn, e.e. 
'nid ydym yn gwybod sawl marc sydd ar gael', 
'mae'n dangos amlder', 
'nid yw'n dangos faint o waith cartref i gael marc', 
'gan nad oes cydberthyniad gyda'r graff', 
'gan nad yw'n nodi sawl marc oedd i'w gael am y 
gwaith cartref' 
 

8(b)  5 + 9 + 11 + 7 + 4 
 
 
                                       36 (myfyriwr)   

M1 
 
 

A1 
 

Caniatáu M1 os ceir un gwall wrth weithio gyda 5 rhif 
(gwirio'r diagram hefyd, ond rhaid i'r bwriad i adio fod 
yn amlwg) 
CAO 

8(c)  11 
        25 

B2 ISW 
B1 am .../25 neu 11/... gan dybio na ddaw o waith 
cyfrifo anghywir  
(e.e. 4 + 7 + 11 = 22, yna mae 22/30 = 11/15 yn B0) 
 
B1 am ateb o 44% os nad yw 11/25 eisoes wedi'i weld 

                             

9(a) 20 (o notiau) 
                                     

B1 
 

 

9(b)  2.3(0) + 2.3(0) + 1.15   
neu  2.30 + 3.45   
neu  2 × 2.875  
neu  5 × 1.15  
neu gywerth 
                                       5.75 (milltir yr awr) 
 

M1 
 
 
 
 

A1 
 

Unrhyw ddull cywir 
 
 
 
 
ISW 
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 10.  (Cost dŵr ffres £)      20 × 1.1(0)   
 
 (Côst dŵr gwastraff £)                 0.80 × 20 × 1.50  
 
 
(Cyfanswm y bil £22 + £24 =)     (£) 46 
                        

M1 
 

M2 
 

 
A1 

(= £22) 
 
(= £24) 
M1 am naill ai 0.80 × 20 (= 16m3)  neu  20 × 1.50 (= 30) 

 
CAO 
 
Rhoi M2 (dŵr gwastraff) a SC1 am ateb o £28.4(0) (o 
ddŵr ffres (4 × 1.10 =) £4.40 + £24 am wastraff) 
NEU 
Rhoi M1 a SC1 am unrhyw un o'r canlynol: 

• gweld (£)22 a (£)17.6(0)    (22 & 0.8 × 22) 

• ateb o (£)39.6(0)           (22 + 0.8 × 22) 
 

11.(Cost prynu gellyg yw £) 2.5 × 3.40  neu gywerth 
                                                                 (£)8.5(0) 
 
 
(Cost afalau yw £) 12.40 – 8.50   
                                                                 (£)3.9(0) 
 
(Cost 1 kg o afalau yw £) 3.9(0) ÷ 3 
                                                                (£) 1.3(0) 

M1 
A1 

 
 

M1 
A1 

 
M1 
A1 

 

 
Derbyn 850c neu £8.50c 
Ni ddylid derbyn 8.50c na £850 
 
Dilyn ymlaen ‘eu £8.50' 
Dilyn ymlaen ‘eu 8.50’ gan dybio ei fod ≠ 3.40 
 
Dilyn ymlaen ‘eu £3.90' 
Dilyn ymlaen ‘eu 3.90’ gan dybio ei fod ≠ rhif cyfan 
sy'n lluosrif o 3 
Dilyn ymlaen gan dybio ei fod yn gywir i'r geiniog 
(wedi'i dalgrynnu neu ei flaendorri) 
  
(Noder: Mae 12.40 – 3.40 = 9, 9 ÷ 3 = (£)3 yn ennill 
                                             M0 A0 M1 A0 M1 A0) 
 

12. Dull cymharu, e.e.  

• fesul 50g  

• am 2000g   
 
Cymhariaeth wedi'i henrhifo'n gywir ar gyfer 2 o'r 3 
maint 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cymhariaeth wedi'i henrhifo'n gywir ar gyfer pob 
maint, gellir gweld dulliau gwahanol ar gyfer camau 
gwahanol, A'R casgliad 'Fusilli (400g) yw'r gwerth 
gorau am arian' 
 

M1 
 
 
 

A1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

A1 

Angen dangos ymgais i gymharu o leiaf 2 o'r 3, e.e. 
cymharu 500g 
Caniatáu am weld 2 × (0.)65 
 
Caniatáu am weld (£)1.3(0) neu 130(c) 
Anwybyddu unedau anghywir 

  50g 100g 1 kg 2000g 

Str  500g 12.5c 25c £2.50 £5 

Fus 400g 12c 24c £2.40 £4.80 

Rig  250g 13c 26c £2.60 £5.20 

 

 g fesul c g fesul £ 

Str  500g 4g 400g 

Fus 400g 4.166... g 416.66... g 

Rig  250g 3.846... g 384.61... g 

 
Mae angen unedau cyson nad ydynt yn amlwg yn 
anghywir, neu dylid caniatáu dim unedau wedi'u rhoi 
 
Enghreifftiau: 

• Cymharu 500g gyda 250g yna 250g gyda 
400g nid cymhariaeth lawn o'r 3 maint 

• Cymharu 500g a 250g ar 500g ac yna 500g a 
400g ar 2000g, M1, A1, A1 posibl 

 
 
 
3310N10-1 TGAU Rhifedd CBAC – CM Uned 1 HS H19/DM 
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CYFLWYNIAD 
 
Cafodd y cynllun marcio hwn ei ddefnyddio gan CBAC ar gyfer arholiad 2019. Cafodd ei 
gwblhau ar ôl trafodaeth fanwl mewn cynadleddau arholwyr, a hynny gan yr holl arholwyr a 
oedd yn ymwneud â'r asesu. Cynhaliwyd y gynhadledd yn fuan ar ôl i'r papur gael ei sefyll 
fel y gellid cyfeirio at yr ystod lawn o atebion ymgeiswyr, a defnyddiwyd sgriptiau wedi'u 
llungopïo yn sail i'r drafodaeth. Nod y gynhadledd oedd sicrhau bod y cynllun marcio yn cael 
ei ddehongli a'i gymhwyso yn yr un ffordd gan yr holl arholwyr. 
 
Y gobaith yw y bydd y wybodaeth hon o gymorth i ganolfannau ond cydnabyddir hefyd y gall 
athrawon, heb y fantais o gymryd rhan yng nghynhadledd yr arholwyr, fod â safbwyntiau 
gwahanol ynghylch rhai materion ynglŷn â manylion neu ddehongliad. 
 
Ni all CBAC fod yn rhan o unrhyw drafodaeth na gohebiaeth yn ymwneud â'r cynllun marcio 
hwn. 
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TGAU MATHEMATEG CBAC – RHIFEDD  
 

CYNLLUN MARCIO HYDREF 2019 
 
 

TGAU Mathemateg – Rhifedd 
Uned 2: Haen Sylfaenol  

Marc Sylwadau 

1.(a) ✓ (£3.45) 
            (£)19.96 
            (£)73.77 
            (£)389.7(0) 
            (£)486.88 
 
 

 
B1 
B1 
B1 
B1 

 
 
 
B0 am (£)389.07 
Dilyn ymlaen gan dybio bod 3 gwerth deilliadol yn 
adio at (£)3.45 
B0 am hepgor (£)3.45 o'u ‘(£)486.88 nhw’ 
e.e. B0 am (£)483.43 os yw'r holl werthoedd eraill yn 
gywir. 
 

1.(b) 025  (£)486.88 neu gywerth 
                                    (£)121.72 
 
 
 

M1 
A1 

 

Dilyn ymlaen 025  ‘eu (£)486.88’ 

CAO (rhaid cael yr ateb cywir ar gyfer 025  ‘eu 
(£)486.88’, gall yr ateb gael ei dalgrynnu neu ei 
flaendorri)  
ISW 
Os M0, rhoi SC1 am ateb  

                                          £365.16 (075  (£)486.88) 
 

1.(c)     12 (cyfrifiannell) 
 

B2 B1 am 13 (cyfrifiannell) neu am weld 12.6(2…)  
NEU am weld (£)164 ÷ (£)12.99 neu gywerth 
Caniatáu gweld 12 × (£)12.99 = (£)155.88 NEU  
13 × (£)12.99 = (£)168.87 am B1  
Os B0, yna rhoi SC1 am ateb 42 cyfrifiannell (30 + 12) 

 

2.(a) 143  0.65 + 50  0.98 
                                                  
                                              
 
 
 
                                                             (£)141.95 
 

M2 
 
 
 
 
 

A1 
 

Caniatáu M2 am 143  65 + 50  98 

M1 am 143  (0.)65 (= (£)92(.)95) NEU 

              50  (0.)98 (= (£)49(.)00)) 
M1 am fynegiad cywir gydag unedau cymysg  

e.e. 143  0.65 + 50  98 
 
CAO 
ISW 
Mae gweld 140.091 heb ei gefnogi'n ennill M2 A0 
(gwall BIDMAS) 
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2(b) ✓ 

(cost 125 llythyr bach = 125  0.65 =) (£) 81.25 
(cyfanswm cost llythyrau mawr =)  
                                    (£)119.47 – 81.25 (= (£)38.22) 
(nifer y llythyrau mawr =) 
                                     ((£)38.22) ÷ 0.98 neu gywerth 
                                                               
                                                    
 
                                                  = 39 (llythyr mawr) 

 
B1 

 
M1 

 
m1 

 
 

 
A1 

 
Gall gael ei ymhlygu mewn gwaith cyfrifo diweddarach 

 
Dilyn ymlaen (£)119.47 – ‘eu (£) 81.25’  
 
Dilyn ymlaen ‘eu (£) 38.22’ ÷ 0.98   
Derbyn 3822 ÷ 98 am m1 
Caniatáu m1 am werth lle anghywir e.e. 3822 ÷ 0.98  
 
Dilyn ymlaen ((£)119.47 – ‘eu 81.25’) ÷ 0.98  
Derbyn atebion wedi'u mewnblannu  

Mae gweld 125  (£)0.65 + 39  (£)0.98 = (£)119.47 
yn ennill B1M1m1A1 

Trefnu a Chyfathrebu 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ysgrifennu 

OC1 
 
 
 
 
 
 

 
 

W1 

Am OC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 
• cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig 
• esbonio i'r darllenydd yr hyn maen nhw'n ei wneud 
ym mhob cam o'u hateb 
• gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo mewn 
ffordd sy'n glir a rhesymegol 
• ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu 
canlyniadau ac yn esbonio ystyr eu hateb 
  
Am W1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 
• dangos eu holl waith cyfrifo 
• gwneud fawr ddim gwallau o ran sillafu, atalnodi a 
gramadeg, os o gwbl 
• defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith 
cyfrifo 
• defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol ac ati. 
 

2. (c)                           51 cm 
 

B1  
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2 (ch) 
 
 
 
 
 
 
 
 

B2 Rhoi B1 am 1 neu 2 rhwyd gywir wedi'u nodi gyda 
dim mwy nag 1 rhwyd anghywir wedi'u nodi   
E.e. 
Rhoi B1  
 
                               
 
 
 
  
neu   
 
 
 
 
 
 
 
 
neu  
 
 
 
 
 
 
 
Rhoi B0 am  
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3.(a) Esboniad llawn gan gynnwys cyfrifiad priodol 

sy'n cyfeirio at drawsnewid kg  lb  
e.e. “(Mae Tili yn drymach gan fod) 22lb (tua) 10kg” 
      “(Mae Tili yn drymach gan fod) 14.5kg (tua) 31.9lb” 

      “Mae 14.5 kg yn fwy na 29lb gan fod kg yn fwy   
        na 2lb”. 
        “Gan fod 1 cilogram yn fwy na 2 bwys, yna mae    
        22lb yn llai nag 11kg” 

E2 
 
 
 
 

Caniatáu E1 am esboniad rhannol  
e.e. 

“…(gan fod 1kg tua) 22 lb”  
“…(gan fod 1lb tua) 0.4(5….) kg” 
“…gan fod 1 cilogram yn fwy na 2 bwys” 
“mae 22lb tua 11kg” 

Caniatáu E1 am weld 22 ÷ 22 neu 145  22 ond heb 
ei gyfrifo 
Ni ddylid derbyn 
“mae kg yn drymach na lb” 
“…gan fod 1kg yn fwy na 1lb” 
 

3.(b) (i)   600(g)  
 

B2 Derbyn 0.6(00) kg    
B1 am weld 250(g) A 350(g) 
Marcio'r ateb terfynol 
 

3.(b) (ii) ✓  
                 Am weld 18 000 (g) NEU 0·6(00) kg 
 
                    18 000 ÷ 600 NEU 18 ÷ 0·6 neu gywerth 
 
                                                
 
     
 
                                                               30 (diwrnod) 

 
B1 

 
M1 

 
 
 
 
 

A1 

Dilyn ymlaen o (b)(i) am B1M1A1 posibl 
Dilyn ymlaen ‘eu 600’ ÷ 1000 
 
Dilyn ymlaen ‘eu 18 000’ ÷ ‘eu 600’ neu 18 ÷ ‘eu 0·6’ 
Caniatáu M1A0 18 ÷ 600 
Rhoi M1 am dystiolaeth o weithio gyda lluosrifau o 
600 gyda tharged o gyrraedd 18 000  
e.e. 600, 1200, 1800… 
 
Dylai'r ateb fod yn gywir wrth ddilyn ymlaen o (b)(i) ac 
o waith cyfrifo cywir 
 

4.(a)                                        36 munud B1 
 

 

4.(b) Deg mil, pum cant (a) thri deg wyth B1 
 

 

4.(c) ✓ Nodi 2252 o gamau yn y tabl  
 
(Nifer y camau = 10538 – 2656) = 7882 (o gamau) 
(Nifer y milltiroedd =) 7882 ÷ 2252 neu gywerth 
                                          
                                        
 
                                         
                                          = 3·5 (milltir) neu 3½ (milltir) 

B1 
 

B1 
M1 

 
 
 

 
A1 

Gall gael ei ymhlygu mewn gwaith cyfrifo diweddarach 

Gall gael ei nodi yn y tabl (rhaid iddo fod yn echblyg) 
 
Dilyn ymlaen ‘eu 7882’ ÷ ‘eu 2252’ 
Caniatáu am weld 3 × 2252 = 6756 NEU 4 × 2252 = 
9008 am M1  
Rhoi M0 am 10538 ÷ 2252 NEU 2656 ÷ 2252 
 

Derbyn atebion wedi'u mewnblannu 3·5  2252 = 
7882 
Derbyn atebion yn gywir i 1 lle degol wedi'u talgrynnu 
neu eu blaendorri wrth ddilyn ymlaen 
 

Dull arall 
Nodi 2252 o gamau yn y tabl  
 
 
 
(10 538 ÷ 2252) - (2656 ÷ 2252) 
                                          (= 4.679….. – 1.179…..) 
                                        
                                        = 3·5 (milltir) neu 3½ (milltir) 
 

 
B1 

 
 
 

M2 
 
 

A1 
 

 
Gall gael ei ymhlygu mewn gwaith cyfrifo 
diweddarach 
Gall gael ei nodi yn y tabl (rhaid iddo fod yn echblyg) 
 
M2 am ddull cyflawn 
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5.   0.64 × 125         neu     (100 ×) 78/125 
 
 
 
 
     80 (marc)         neu       62(.4%) 
 
 
Casgliad, e.e.  
‘Paulo (gan fod 64% > 62.4%)’,  
‘Paulo (gan fod 80 > 78), 
‘Paulo (gweld 78 ac 80  ) 
                     125    125   
 

M1 
 
 
 
 

A1 
 
 

A1 

Derbyn dulliau heb gyfrifiannell cyflawn cywerth 
Caniatáu 64% × 125 ond ni ddylid derbyn 64% o 125 
am M1 (oni bai bod 80 marc wedi'i weld, felly M1 A1) 
 
 
Derbyn gweld 0.62(4)  
Derbyn gweld 80/125 am M1, A1 
 
Dilyn ymlaen yn dibynnu ar M1 eisoes wedi'i roi 
 
Os yn gweithio gyda Ceri a Paulo ill dau, gydag un yn 
gywir a'r llall yn anghywir, dylid marcio'r dull cywir, 
h.y. M1, A1 posibl ond rhaid cael A0 terfynol, beth 
bynnag fo'r casgliad a roddir 

6(a) 4, 6 ac 16 yn y drefn hon B2 Atebion yn y tabl sy'n cael y flaenoriaeth  
B1 am unrhyw 2 gofnod cywir 
 

6(b)                                                   38 potel B1 
 

 

6c)  30 × 2 ÷ 12   neu   30 × 1.5 ÷ 9   neu    30 ÷ 6 
      neu gywerth 
                                                                              5      
                                                                     

M1 
 

A1 

 
 
Derbyn 5 wedi'i fewnblannu am M1 A1, gan dybio 
nad yw'n cael ei wrthddweud yn eu dewis nhw o ateb 
terfynol, os felly, dylid rhoi M1 A0, e.e.  
12 × 5 = 60 salmanazar M1 A0 
9 × 5 = 45, 9 salmanazar, M1 A0 
9 × 5 = 45, M1 A1 
12 × 5 = 60, M1 A1 

7.   ....... , ........., 17,  18,  18 fel y tri hynaf 
          10,  12, ......, ......, ......., fel y ddau ieuengaf 
 
 
 
 
 
 
(Cymedr)   (10+12+17+18+18) ÷ 5    neu   75 ÷ 5      
                                                                (-2) 
 
                              (Mae Coleen yn) 13 (mlwydd oed) 
 

B1 
B1 

 
 
 
 
 
 

M1 
 
 

A1 

Rhaid iddo fod yr hynaf ond nid o reidrwydd mewn trefn 

Rhaid iddo fod yr ieuengaf ond nid o reidrwydd mewn 
trefn 
Dilyn ymlaen ‘eu 18 (hynaf)’ – 8 ac  
‘eu 18 (hynaf)’ – 6 yn y drefn honno 
Os B0, B0 dylid rhoi SC1 yma am weld 18, 18 gan 
dybio na welir oedrannau eraill wedi'u hailadrodd  
 
Dilyn ymlaen ‘eu 10 + 12 + 17 + 18 + 18’ ÷ 5, gan 
dybio ei fod yn swm o 5 gwerth wedi'i rannu â 5 
 
Dilyn ymlaen ‘eu 75 ÷ 5’ – 2 wedi'i enrhifo'n gywir, gan 
dderbyn oedran wedi'i dalgrynnu neu wedi'i flaendorri  

 

8(a)(i)  33 × 6/11   neu  6 × 33 ÷ 11 
                                                        18 (ffrind) 

M1 
A1 

 

 
ISW   
Dylid caniatáu: 

• 18 ffrind 12 ci           am M1 A1 

• gweld 18/33             am M1 A0 

• 18     12                   am SC1 
 

8(a)(ii)   2  ×  6    neu    2 ×  18   
             3     11             3     (33) 
 
 
                                           36     neu     12     neu    4 
                                           99                33              11 
 

M1 
 
 
 

A1 
 

Dilyn ymlaen ‘eu 18’ 
2/3 × 18 yn arwain at ateb o 12 neu mae ateb terfynol 
o 12 yn ymhlygu M1 
 
ISW 
 
Os dim marciau, rhoi SC1 am weld 12/18 
 

8(b)       21 : 13 : 6 B1 
 

Marcio'r ateb terfynol 
Caniatáu 21 ci : 13 cath : 6 pysgodyn 
Ni ddylid derbyn 21 ci 13 cath 6 pysgodyn 
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9(a)                                             1 : 1 000 000 B1 
 

 
 

9(b) (Buanedd cyfartalog mewn km/h =)   22    
                                                                25/60 
                                                   
                                                     neu   22  × 60 
                                                              25 
                                                          
                                                     neu       22 
                                                              25 ÷ 60 
 
 
                                               52.7 (km/h) i 53 (km/h) 

M2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A1 
 

Caniatáu M2 am weld y dull cywir, gan gynnwys 
brasamcanu'n rhy fuan (e.e. defnyddio 25/60 = 
0.4(166...)  
  
M1 am unrhyw un o blith: 

• gweld 22 /(0.)25     

• gweld 22 ÷ (0.)25 

• am ateb 0.88 (km/mun)  

• am ateb 88   
 
Dylid trin defnydd o 2.2 yn hytrach na 22 fel MR-1 ar 
y marc cywirdeb yn unig 
 

10(a) Disgrifiadau dim cydberthyniad, e.e.  
‘dim perthynas’,  
‘dim cydberthyniad’,  
'dim',  
'dim cysylltiad' 
 

B1 Caniatáu e.e. 
'na' 
 
Ni ddylid derbyn, e.e. 
'(i gyd) wedi eu gwasgaru (o gwmpas)' 
'ar hap', 
‘niwtral’, 
'dim patrwm’, 
'cydberthyniad amrywiol', 
'cydberthyniad cymysg' 
 
Dylid caniatáu os rhoddir ateb cywir gydag un o'r 
ymadroddion a restrir uchod.   
Ni ddylid caniatáu ateb cywir gydag ateb anghywir, 
e.e. 'dim, ond mymryn yn bositif' 
 

10(b) 

Enw Taldra 
(cm) 

Rhif 

Gwenda 145 88 

Daniel 166 88 

Lotte 130 90 

Iona 171 66 

Steffan 171 24 
 

 
B4 

 
 
 
 

 
 

 
Pob cofnod yn gywir 
 
B3 am unrhyw 8 neu 9 cofnod yn gywir 
 
B2 am unrhyw 5, 6 neu 7 cofnod yn gywir 
 
B1 am unrhyw 3 neu 4 cofnod yn gywir 
 
Cosbi -1 dim ond os yw'r cofnodion yn gyson i'r 
gwrthwyneb yn y tabl  
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11(a) (Prynu 1 pizza, cael 1 pizza am ddim, cost 3 
pizza)     (£)17.6(0) 
 
(35% oddi ar 3 pizza)  3 × 8.8(0)  - 0.35 × 3 × 8.8(0) 
                            neu  0.65 × 3 × 8.8(0) 
 
 
 
 
 

 

 
                            (£)17.16 a dewis ‘35% i ffwrdd’ 

B1 
 

M3 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
A1 

 

 
 
M2 am weld  

• 0.35 × 3 × 8.8(0)   (= £9.24) neu gywerth 

• 0.65 × 8.8(0)      (= £5.72) neu gywerth 
 

M1 am unrhyw un o blith 

• 3 × 8.8(0)           (= £26.40)  

• 0.35 × 8.8(0)      (= £3.08) neu gywerth 

• Dilyn ymlaen am 3 × ‘cost eu pizza am bris 
gostyngol’ wedi'i enrhifo'n gywir gan dybio 
bod ‘cost eu pizza am bris gostyngol' < £8.80 
 

CAO am (£)17.16 gyda chasgliad, ond dilyn ymlaen y 
casgliad o ‘eu £17.60’ gyda chymhariaeth (£)17.16  
 

11(b) Esboniad, e.e. 
‘(mae nifer eilrif o bizzas yn rhoi) 50% i ffwrdd (sy'n 
well na 35%)’, 
‘mae 50% i ffwrdd (yn well na 35% i ffwrdd)’, 
‘gyda nifer eilrif o bizzas bydd yn cael eu hanner nhw 
am ddim (sy'n fwy na 35% am ddim)’ 
 

E1 Derbyn esboniad sy'n seiliedig ar nifer eilrif gwahanol 
o bizzas, gan gynnwys prynu 20 a chael 10 am ddim  
 
Caniatáu e.e. 
‘byddai'n talu am (ddim ond) 5 pizza (nid 10)’, 
'mae hanner y pizzas am ddim' 
'byddai'n talu am hanner y pizzas (yn unig)', 
'cael 5 pizza am ddim', 
'y mwyaf o bizzas rydych chi'n eu prynu, y gorau yw'r 
opsiwn hwn' 
'mae 2 yn eilrif ac yn mynd i mewn i 10 heb unrhyw 
rifau dros ben' 
 
Ni ddylid anwybyddu gwrthddywediadau  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3310N20-1 TGAU Rhifedd CBAC – CM Uned 2 HS H19/DM 
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CYFLWYNIAD 
 
Cafodd y cynllun marcio hwn ei ddefnyddio gan CBAC ar gyfer arholiad 2019. Cafodd ei 
gwblhau ar ôl trafodaeth fanwl mewn cynadleddau arholwyr, a hynny gan yr holl arholwyr a 
oedd yn ymwneud â'r asesu. Cynhaliwyd y gynhadledd yn fuan ar ôl i'r papur gael ei sefyll 
fel y gellid cyfeirio at yr ystod lawn o atebion ymgeiswyr, a defnyddiwyd sgriptiau wedi'u 
llungopïo yn sail i'r drafodaeth. Nod y gynhadledd oedd sicrhau bod y cynllun marcio yn cael 
ei ddehongli a'i gymhwyso yn yr un ffordd gan yr holl arholwyr. 
 
Y gobaith yw y bydd y wybodaeth hon o gymorth i ganolfannau ond cydnabyddir hefyd y gall 
athrawon, heb y fantais o gymryd rhan yng nghynhadledd yr arholwyr, fod â safbwyntiau 
gwahanol ynghylch rhai materion ynglŷn â manylion neu ddehongliad. 
 
Ni all CBAC fod yn rhan o unrhyw drafodaeth na gohebiaeth yn ymwneud â'r cynllun marcio 
hwn. 
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TGAU MATHEMATEG CBAC – RHIFEDD  
 

CYNLLUN MARCIO HYDREF 2019 
 
 

TGAU Mathemateg – Rhifedd 
Uned 1: Haen Ganolradd   

Marc Sylwadau 

1(a) 8 × 20 ÷ 5 neu 1.6 × 20 neu gywerth 
                                                              32 (km) 

M1 
A1 

 

Caniatáu cyfrifo 1.5 × 20 neu 1.61 × 20  
Caniatáu ateb dilyn ymlaen (1.5 × 20 =) 30 (km) 
                                  neu (1.61 × 20 =) 32.2 (km) 
 
Os na ddangosir gwaith cyfrifo, derbyn ateb o 32 (km) 
a chaniatáu ateb o 30 (km) neu 32.2 (km) 
 

1(b) (100 ×) 180 ÷ 3600 neu 180 neu 1/20 neu gywerth 
                                           3600 

 
 
 
                                                              5 (%) 
 

M1 
 

 
 
 

A1 

M0 am 3600 ÷ 180 oni bai bod 1/20 neu gywerth 
wedi'i weld 
Caniatáu M1 am weld 180 ÷ 3600 (= 20 neu 30 neu...)  

Derbyn ‘10% = 360, 5% = 180’ am M1 A1 
 
Caniatáu M1 A1 am weld 3600/180 = 5(%)  
 
Os dim marciau, rhoi SC1 am ateb 95(%) 
 

1(c) 5 ÷ 3    neu    500 ÷ 3 
    1.6(66...) neu 166:.66...) 
 
 
 
                         167 (cm) neu 1.67 (m) 

M1 
A1 

 
 
 

A1 

Derbyn 501 ÷ 3  
Anwybyddu digidau anghywir pellach y tu hwnt i naill 
ai 1.6 neu 166. Derbyn 1.67 neu 167. Caniatáu 160, 
170 neu 1.7 
 
CAO 
Ni ddylid derbyn 1.67 cm na 167 m (unedau'n 
anghywir) 
 

1(c) Dull arall gan ddefnyddio treialon: 
Y tâl ar gyfer       1(.)66 yw (£)4(.)98(c) neu  
                           1(.)67 yw (£)5(.)01                                                
 
167 (cm) neu 1.67 (m)                                           
 

 
M2 

 
 

A1 

 
M1 am dâl wedi'i enrhifo'n gywir ar gyfer 2 daldra o 
leiaf, gan dybio bod yr arbrawf 184 ≥ h ≥ 150 
 
CAO  
Ni ddylid derbyn 1.67 cm na 167 m (unedau'n 
anghywir) 
 
Noder: 166 × 3 = 498, 167 × 3 = 501 
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2(a)   (10 + 5) × 3    neu    10 × 3 + 5 × 3 
                                                                     (£)45 

M1 
A1 

 

 

2(b)                                               72 B1 
 

Caniatáu arwydd diamwys o 27 a 45 ill dau 

2(c)                             10 
                                    67 
 

B1  

2(ch) (Clustffonau £) (30 + 22) × 15              (= £780) 
 
    (Gwifrau USB £)   (22 + 5) × 3                    (= £81) 
 
                                                         (£) 861 

M1 
 

M1 
 

A2 

 
 
 
 
CAO ISW 
A1 am (£)780 neu (£)81  
 
Os defnyddiwyd dydd Gwener, dylid rhoi SC2 am 
ateb o (£)570 neu SC1 am y dull cywir ar gyfer dydd 
Gwener 
 

2(ch) Dull arall 1 
30 ×15 + 22×15 + 22×3 + 5×3  
(= 450 + 330 + 66 + 15) 
                                                          (£) 861                                             
 
 

 
M2 

 
A2 

 
M1 am swm unrhyw 2 o'r lluosymiau hyn 
 
CAO ISW 
A1 am weld unrhyw ddau o blith 450, 330, 66 ac 15 
 
Os defnyddiwyd dydd Gwener, dylid rhoi SC2 am 
ateb o (£)570 neu SC1 am y dull cywir ar gyfer dydd 
Gwener 
 

2(ch) Dull arall 2 
30 ×15 + 22×(15 + 3) + 5×3  
(= 450 + 396 + 15) 
 
                                                          (£) 861                                             
 
 

 
M2 

 
 

A2 

 
M1 am weld yr 2il derm neu am swm y 1af a'r 3ydd o'r 
lluosymiau hyn 
 
CAO ISW 
A1 am weld 396 neu am weld 450 ac 15 
 
Os defnyddiwyd dydd Gwener, dylid rhoi SC2 am 
ateb o (£)570 neu SC1 am y dull cywir ar gyfer dydd 
Gwener 
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3(a) Yn dangos neu'n ymhlygu 'ddim yn gallu 
dweud', gyda rheswm, e.e. 
‘nid yw'r diagram yn dangos pa mor gywir oedd y 
gwaith cartref’, 
'mae'n nodi'r amserau a dreuliwyd ar y gwaith cartref 
yn unig', 
'nid yw'n dweud beth oedd marciau'r myfyrwyr', 
'nid yw'n dangos a gafodd y myfyrwyr y gwaith cartref 
yn gywir neu beidio', 
 

E1 Caniatáu e.e.  
'mae'r wybodaeth a roddir (dim ond) yn dangos eu 
bod wedi rhoi cynnig ar wneud y gwaith cartref' 
'nid yw'r graff yn dangos y manylion hyn', 
'nid yw'r diagram yn dangos data ar gyfer hyn', 
'gan nad yw'n nodi hynny'n benodol', 
'gan nad oes data amdano', 
'mae'n sôn eu bod wedi "rhoi cynnig", nid yw'n nodi a 
oedden nhw'n gywir neu'n anghywir', 
'mae'n dangos amserau (yn unig)', 
'nid yw'n dangos canrannau', 
‘dim canlyniadau ar gael’, 
'nid yw'n dweud a oedden nhw'n anghywir neu 
beidio', 
'dim marciau' 
 
Ni ddylid derbyn, e.e. 
'nid ydym yn gwybod sawl marc sydd ar gael', 
'mae'n dangos amlder', 
'nid yw'n dangos faint o waith cartref i gael marc', 
'gan nad oes cydberthyniad gyda'r graff', 
'gan nad yw'n nodi sawl marc oedd i'w gael am y 
gwaith cartref' 
 

3(b)  5 + 9 + 11 + 7 + 4 
 
 
                                       36 (myfyriwr)  

M1 
 
 

A1 
 

Caniatáu M1 os ceir un gwall wrth weithio gyda 5 rhif 
(gwirio'r diagram hefyd, ond rhaid i'r bwriad i adio fod 
yn amlwg) 
CAO 

3(c)  11 
        25 

B2 ISW 
B1 am .../25 neu 11/... gan dybio na ddaw o waith 
cyfrifo anghywir  
(e.e. 4 + 7 + 11 = 22, yna mae 22/30 = 11/15 yn B0) 
 
B1 am ateb o 44% os nad yw 11/25 eisoes wedi'i 
weld 
                             

4(a) 20 (o notiau) 
                                     

B1 
 

 

4(b)  2.3(0) + 2.3(0) + 1.15  
neu    2.30 + 3.45  
neu     2 × 2.875  
neu     5 × 1.15  
neu gywerth 
                                       5.75 (milltir yr awr) 
 

M1 
 
 
 
 

A1 
 

Unrhyw ddull cywir 
 
 
 
 
ISW 
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 5.  (Cost dŵr ffres £)      20 × 1.1(0)  
 
 (Côst dŵr gwastraff £)                 0.80 × 20 × 1.50  
 
 
(Cyfanswm y bil £22 + £24 =)     (£) 46 
                        

M1 
 

M2 
 

 
A1 

(= £22) 
 
(= £24) 
M1 am naill ai 0.80 × 20 (= 16m3)  neu  20 × 1.50 (= 30) 

 
CAO 
 
Rhoi M2 (dŵr gwastraff) a SC1 am ateb o £28.4(0) (o 
ddŵr ffres (4 × 1.10 =) £4.40 + £24 am wastraff) 
NEU 
Rhoi M1 a SC1 am unrhyw un o'r canlynol: 

• gweld (£)22 a (£)17.6(0)    (22 & 0.8 × 22) 

• ateb o (£)39.6(0)                (22 + 0.8 × 22) 
 

6. (Cost prynu gellyg yw £) 2.5 × 3.40 neu gywerth 
                                                                 (£)8.5(0) 
 
 
 
(Cost afalau yw £) 12.40 – 8.50  
                                                                 (£)3.9(0) 
 
(Cost 1 kg o afalau yw £) 3.9(0) ÷ 3 
                                                                (£) 1.3(0) 

M1 
A1 

 
 

M1 
A1 

 
M1 
A1 

 

 
Derbyn 850c neu £8.50c 
Ni ddylid derbyn 8.50c na £850 
 
Dilyn ymlaen ‘eu £8.50' 
Dilyn ymlaen ‘eu 8.50’ gan dybio ei fod ≠ 3.40 
 
Dilyn ymlaen ‘eu £3.90' 
Dilyn ymlaen ‘eu 3.90’ gan dybio ei fod ≠ rhif cyfan 
sy'n lluosrif o 3 
Dilyn ymlaen gan dybio ei fod yn gywir i'r geiniog 
(wedi'i dalgrynnu neu ei flaendorri) 
  
(Noder: Mae 12.40 – 3.40 = 9, 9 ÷ 3 = (£)3 yn ennill 
                                                M0 A0 M1 A0 M1 A0) 
 

Trefnu a Chyfathrebu 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ysgrifennu 

OC1 
 
 
 
 

 
 
 
 

W1 

Am OC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y 
canlynol: 
• cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig 
• esbonio i'r darllenydd yr hyn maen nhw'n ei wneud 
ym mhob cam o'u hateb 
• gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo mewn 
ffordd sy'n glir a rhesymegol 
• ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu 
canlyniadau ac yn esbonio ystyr eu hateb 
  
Am W1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 
• dangos eu holl waith cyfrifo 
• gwneud fawr ddim gwallau o ran sillafu, atalnodi a 
gramadeg, os o gwbl 
• defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith 
cyfrifo 
• defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol ac ati 
 



 

5 
© WJEC CBAC Ltd. 

7. O leiaf dau grŵp heb fylchau na gorgyffwrdd sy'n 
ymdrin â'r amrediad oedran cyfan 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
O leiaf 3 maen prawf priodol, e.e. 
‘Eithriadol o hapus, hapus, anhapus’, 
‘Graddfa o 0 i 10, gyda datganiad yn nodi bod 10 yn 
hapus iawn’, 
‘(hapus) iawn, gweddol (hapus), ddim wir yn (hapus),  
ddim yn (hapus)’ 

B1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B1  

Ni ddylid cael bylchau na gorgyffwrdd yn yr holl 
grwpiau a ddangosir 
 
Caniatáu os yw'r oedran isaf yn ymdrin â 18 neu iau, 
h.y. rhaid i'r oedran isaf gynnwys 18  
e.e.  ‘18 i 21, 22 a throsodd’, 
        ‘O dan 18, 18 a throsodd’, 
 
Caniatáu os yw'r oedran uchaf yn ymdrin â 50 (neu 
hŷn), h.y. rhaid i'r oedran uchaf fynd hyd at 50 o leiaf   
e.e.   ’18-30, 31-50’ 
 
Caniatáu, e.e. 
 ‘0-20, 21-50, 51+’ 
 
Ni ddylid derbyn, e.e. 
‘O dan 18, dros 18’, 
‘0-20, 21-50, 50+’, 
‘15<18, 18<21, 21<25, 26+’, 
‘15<18, 19<21, 22<25, 26+’, 
 
Caniatáu os: 

• na roddir categori 'niwtral' 

• ceir anghydbwysedd rhwng categorïau math 
'hapus' ac 'anhapus' 

 
Derbyn defnydd priodol o wynebau hapus a thrist 
 
Caniatáu cymysgedd o 'hapus, trist, ddim yn siŵr' 
gyda pheth testun a rhai emojis  
 
Ni ddylid derbyn, e.e.  
‘graddfa o 0 i 10’ heb nodi pa ben o'r raddfa sy'n 
cynrychioli anhapus neu hapus, 
‘ydy, (weithiau), nac ydy’ 
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8(a) Croeslin fyr 40 (cm)  
                 a chroeslin hir 50 (cm) 
 
(dylai'r groeslin hir fod yn >) 1.20 × 40 neu gywerth, 
NEU (dylai'r groeslin fyr fod yn <) 50 ÷ 1.2 
NEU (100 ×) 50 
                     40 
 
(dylai'r groeslin hir fod yn >) 48 (cm), 
NEU (dylai'r groeslin fyr fod yn <) 41.6(6.. cm) 
NEU ((100) × 50 =)  1(.)25  
                      40 
 
Casgliad, e.e.  
'Bydd (yn sicr o hedfan mewn gwynt cryf)' 
‘Bydd, gan fod 48 < croeslin hir’ 
‘Bydd (125% > 120%)’ 
‘Bydd (1.25 > 1.2(0))' 
 

B1 
 
 

M1 
 
 
 
 

A1 
 
 
 
 

E1 

Gwirio'r diagram 
 
 
Dilyn ymlaen 'eu 40' ac 'eu 50' gan dybio bod  

• o leiaf un o'r gwerthoedd hyn yn gywir   

• ‘eu 40’ ≠ 20   

• ‘eu 50’ ≠ 22 na 28 
 
Dilyn ymlaen 
 
 
 
 
Dilyn ymlaen os rhoddwyd M1 
 
 
 
Ni ddylid derbyn gwaith cyfrifo am yr arwynebedd a 
welir yn (a) oni bai ei fod yn cael ei ddefnyddio yn (b) 
 

8(b) (Dull i gyfrifo arwynebedd) e.e. 

• ½ × 40 × 50  

• 2 × ½ × 20 × 22 + 2 × ½ × 20 × 28  
                                                    (=440 + 560) 

• ½ × 40 × 22 + ½ × 40 × 28 
 
 

 
             (Arwynebedd y barcut) 1000 (cm2) 
 
                (Hyd y gynffon) 3.1 (m) 

M2 
 
 
 
 
 
 
 

A1 
 

B1 

Dilyn ymlaen 'eu 40' ac 'eu 50’ 
Caniatáu os gwelir gwaith cyfrifo am arwynebedd yn 
(a) a'i ddefnyddio yn (b) 
M1 am ddull cywir ar gyfer o leiaf 2 o'r 4 triongl posibl, 
e.e. wedi'i ymhlygu drwy weld 20 × 22, 440,  
20 × 28 neu 560 
 
 
CAO 
 
Dilyn ymlaen gan dybio bod M1 eisoes wedi'i roi am 
yr hyd cywir wedi'i ddethol drwy ddewis y grŵp cywir  
 

9(a) Dull cymharu, e.e.  

• fesul 50g  

• am 2000g  
 
Cymhariaeth wedi'i henrhifo'n gywir ar gyfer 2 o'r 3 
maint 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Cymhariaeth wedi'i henrhifo'n gywir ar gyfer pob 
maint, gellir gweld dulliau gwahanol ar gyfer camau 
gwahanol, A'R casgliad 'Fusilli (400g) yw'r gwerth 
gorau am arian' 
 

M1 
 
 
 

A1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

A1 

Angen dangos ymgais i gymharu o leiaf 2 o'r 3, e.e. 
cymharu 500g 
Caniatáu am weld 2 × (0.)65 
 
Caniatáu am weld (£)1.3(0) neu 130(c) 
Anwybyddu unedau anghywir 

  50g 100g 1 kg 2000g 

Str  500g 12.5c 25c £2.50 £5 

Fus 400g 12c 24c £2.40 £4.80 

Rig  250g 13c 26c £2.60 £5.20 

 

 g fesul c g fesul £ 

Str  500g 4g 400g 

Fus 400g 4.166... g 416.66... g 

Rig  250g 3.846... g 384.61... g 

 
Mae angen unedau cyson nad ydynt yn amlwg yn 
anghywir, neu dylid caniatáu dim unedau wedi'u rhoi 
 
Enghreifftiau: 

• Cymharu 500g gyda 250g yna 250g gyda 
400g nid cymhariaeth lawn o'r 3 maint 

• Cymharu 500g a 250g ar 500g ac yna 500g a 
400g ar 2000g, M1, A1, A1 posibl 
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9(b)(i)          3 × 48 ÷ 4                                      
                                                  36 (tsili) 

M1 
A1 

 

 

9(b)(ii)    0.88 
                         (× 2) ×  20 ÷ 4  
                   
                            
                                                       ÷ 2.2   
 
                                                                   4 (kg) 
 

 
M1 

 
 
M1 

 
A1 

 

Gall marciau M gael eu rhoi yn y naill drefn neu'r llall 
(= (2 ×) 4.4 )   
Neu ddull cyflawn cywerth a allai arwain at ateb cywir 
 (Noder: 2 × 0.88 × 20 ÷ 4 = 2 × 4.4  neu  5 × 1.76) 
 
 
CAO  
Os dim marciau, rhoi SC1 am weld (2 x 0.88 =)  
                                                                      1.76 (lb) 
 

9(c) Trawsnewid i cm, e.e. 5 × 1000 × 100  (× 7) (cm)  
                                                              3.5 × 106 (cm) 

M1 
A2 

 

( = 500 000  (× 7))   
A1 am unrhyw un o'r canlynol: 

• ateb o 3 500 000 (cm)  

• 3 500 000 (cm) wedi'i ymhlygu gan ffurf 
safonol anghywir, e.e. 35 × 105 

• am fynegiad cywir o ‘eu 3 500 000’ mewn 
ffurf safonol gan dybio ei fod yn deillio o 5 × 
1000 × 100 × 7  

• os yw 7 wedi'i hepgor, am ateb o   
5 × 105 

 
Os dim marciau, rhoi SC1 am ‘eu nifer o cm’, n, gan 
dybio bod n < 0.001 (n < 1 × 10-3) neu  n >1000  
(n > 1 × 103) , wedi'i ysgrifennu'n gywir mewn ffurf 
safonol  
 

10. 
Gweld 300 000 (pesos) neu 100 000 (pesos)  
neu am weld 500 000 – 200 000 a 600 000 – 500 000 
 
 
 (Treth ar 10%)  0.10 × (500 000 – 200 000)  
   neu  0.10 × 300 000 neu gywerth 
 

                                              30 000 (pesos) 
 
(Treth ar 35%)         0.35 × 100 000 neu  
      neu  0.35 × (600 000 – 500 000) neu gywerth 
                                                                                                                                                
                                                     35 000 (pesos) 
 
(Cyfanswm y dreth sy'n ddyledus)                              
65 000 (pesos) 
 
 

 
B1 

 
 
 
M1 

 
 

A1 
 

M1 
 

 
A1 

 
B1 

 

Anwybyddu £ neu arian cyfred arall yn lle pesos 
Gall fod yn ymhlyg 
Caniatáu am weld  
200 000 – 500 000 a 500 000 – 600 000  
 
Dilyn ymlaen defnyddio 'eu (500 000 – 200 000)' sy'n 
deillio o wall wrth dynnu  
 
CAO, dim dilyn ymlaen 
 
Dilyn ymlaen defnyddio ‘eu (600 000 – 500 000)’ fel  
‘eu 100 000’ sy'n deillio o wall wrth dynnu  
           
CAO, dim dilyn ymlaen  
 
Dilyn ymlaen ‘eu 30 000’ + 'eu 35 000' gan dybio bod 
y ddau farc M1 eisoes wedi'u rhoi  
 
Noder: Os yw'r arffiniau'n cael eu cymryd fel 1 peso'n 
wahanol i'r rhai uchod, dylid rhoi B0 i gychwyn, ond 
dilyn ymlaen am symiau sydd 1 peso'n wahanol i'r 
rhai a ddangosir uchod, gan gynnwys rhoi marciau A 
posibl 
 



 

8 
© WJEC CBAC Ltd. 

11(a) Gweld, ar gyfer y garej, 2.55(m) neu 255(cm)  
 
         Gweld, ar gyfer y blychau, 35(cm) a 52.5(cm) 
 
255 – (5 × 35 + 52.5)  neu   255 – 175 – 52.5 
                                   neu   255 – 227.5 neu gywerth 
 
 
 
 
 
                                            27.5 (cm) neu 0.275 (m) 

B1 
 

B1 
 
M1 

 
 

 
 
 
 

A1 
 

Gan dybio na ddaw o waith cyfrifo anghywir 
(h.y. mae 40 × 5 + 55 = 255 yn cael B0) 
 
 
Dilyn ymlaen os yw  
250 <‘eu 255’≤ 260 neu 2.5<‘eu 2.55’≤ 2.6 
a gan dybio bod       30 ≤ ‘eu 35’ <40 a  
                                 50 ≤ ‘eu 52.5’ <55  
Dilyn ymlaen o wall cyson gyda gwerth lle mewn 
amrediad tebyg ar gyfer 'eu harffiniau' 
 
CAO. ISW 

11(b) 56 ÷ 0.7 neu gywerth 
                                               (£) 80 

M1 
A1 

 

 

12(a)                                                   104 o eiliadau B1 
 

 

12(b) 86 o eiliadau B1 
 

 

12(c) Gweld canolrif 1af Gorffennaf 2018   
                                                               78 (o eiliadau) 
A 
     Gweld canolrif 1af Gorffennaf 2019                  
                                                   56 neu 57 (o eiliadau) 
AC 
   Yn datgan neu'n ymhlygu ‘Ydy’ 
 

B2 Gwirio'r diagramau 
 
Caniatáu datganiadau heb roi canolrifau, e.e. 'mae'r 
canolrifau (ychydig) yn llai nag 80 ac yn llai na 60, yn 
y drefn honno' 
 
Os yw'r canolrifau wedi eu datgan, rhaid iddynt fod yn 
gywir, fel arall B1 posibl ar y mwyaf 
 
B1 am  

• 1 o'r canolrifau'n gywir gyda dehongliad dilyn 
ymlaen priodol, neu  

• y ddau ganolrif yn gywir heb ddehongliad 
cywir neu gyda dehongliad anghywir 
 

12(ch)(i)                             100 (o eiliadau) B1 
 

 

12(ch)(ii) (0.75 × 80 =) 60 (o alwadau) 
                                      72 (o eiliadau) 

M1 
A1 

 

 
Os gwelir 60 yn y lle gwag ar gyfer ateb, gellir rhoi M1 
A0 
 
Os dim marciau, dylid rhoi SC1 am gamddarllen y 
graff, wedi'i ymhlygu drwy weld atebion 66, 76 neu 
ateb rhwng 71 a 73 (heb gynnwys 72) 
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13(a) 18/24 ×20  neu  3/4 × 20 neu   20/24 × 18  
    neu  5/6 × 18  neu  18 ÷ 1.2  neu  18 – 18/6   
    neu gywerth 
                                                            15 (cm) 

M1 
 
 

A1 
 

 

13(b) 20/24 × 42  neu  5/6 × 42   neu  42 ÷ 1.2  
neu 42 × 15/18 neu 42 ÷ 18/15 
neu 42 – 42 ÷ 6 neu 42/24 × 20 neu 7/4 × 20  
neu gywerth 
 
                                                                 35 (cm) 
 
35 (cm) gyda ‘Na fydd’ wedi'i ddatgan neu ei ymhlygu 
                               NEU 
Yn nodi neu’n ymhlygu 'Na fydd' gyda rheswm, e.e. 
‘dim ond 30 cm yw lled postyn y gât’, 
‘35 (cm) > 30 (cm)’, 
 

M1 
 
 
 
 

A1 
 

E1 

Dilyn ymlaen ‘eu ffactor graddfa’ neu ‘eu 15’ o (a) 
 
 
 
 
 
 
Dilyn ymlaen ‘eu 35’ gyda dehongliad priodol gan 
dybio bod M1 eisoes wedi'i roi 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3310N30-1 TGAU Rhifedd CBAC – CM Uned 1 HG H19 



© WJEC CBAC Ltd. 

 
 

 

 
 
 

 
 

 
 

CYNLLUN MARCIO TGAU 
 
 

 
HYDREF 2019 
 
 
TGAU  
MATHEMATEG – RHIFEDD  
UNED 2 – HAEN GANOLRADD 
3310N40-1 
 
 

 



 

© WJEC CBAC Ltd. 

CYFLWYNIAD 
 
Cafodd y cynllun marcio hwn ei ddefnyddio gan CBAC ar gyfer arholiad 2019. Cafodd ei 
gwblhau ar ôl trafodaeth fanwl mewn cynadleddau arholwyr, a hynny gan yr holl arholwyr a 
oedd yn ymwneud â'r asesu. Cynhaliwyd y gynhadledd yn fuan ar ôl i'r papur gael ei sefyll 
fel y gellid cyfeirio at yr ystod lawn o atebion ymgeiswyr, a defnyddiwyd sgriptiau wedi'u 
llungopïo yn sail i'r drafodaeth. Nod y gynhadledd oedd sicrhau bod y cynllun marcio yn cael 
ei ddehongli a'i gymhwyso yn yr un ffordd gan yr holl arholwyr. 
 
Y gobaith yw y bydd y wybodaeth hon o gymorth i ganolfannau ond cydnabyddir hefyd y gall 
athrawon, heb y fantais o gymryd rhan yng nghynhadledd yr arholwyr, fod â safbwyntiau 
gwahanol ynghylch rhai materion ynglŷn â manylion neu ddehongliad. 
 
Ni all CBAC fod yn rhan o unrhyw drafodaeth na gohebiaeth yn ymwneud â'r cynllun marcio 
hwn. 
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TGAU Mathemateg – Rhifedd 
Uned 2: Haen Ganolradd  

Marc Sylwadau 

1.   0.64 × 125         neu     (100 ×) 78/125 
 
 
 
 
     80 (marc)         neu       62(.4%) 
 
 
Casgliad, e.e.  
‘Paulo (gan fod 64% > 62.4%)’,  
‘Paulo (gan fod 80 > 78), 
‘Paulo (gweld 78 ac 80  ) 
                     125    125   
 

M1 
 
 
 
 

A1 
 
 

A1 

Derbyn dulliau heb gyfrifiannell cyflawn cywerth 
Caniatáu 64% × 125 ond ni ddylid derbyn 64% o 125 
am M1 (oni bai bod 80 marc wedi'i weld, felly M1 A1) 
 
 
Derbyn gweld 0.62(4)  
Derbyn gweld 80/125 am M1, A1 
 
Dilyn ymlaen yn dibynnu ar M1 eisoes wedi'i roi 
 
Os yn gweithio gyda Ceri a Paulo ill dau, gydag un yn 
gywir a'r llall yn anghywir, dylid marcio'r dull cywir, 
h.y. M1, A1 posibl ond rhaid cael A0 terfynol, beth 
bynnag fo'r casgliad a roddir 
 

2(a) 4, 6 ac 16 yn y drefn hon B2 Atebion yn y tabl sy'n cael y flaenoriaeth  
B1 am unrhyw 2 gofnod cywir 
 

2(b)                                                   38 potel B1 
 

 

2c)  30 × 2 ÷ 12   neu   30 × 1.5 ÷ 9   neu    30 ÷ 6 
      neu gywerth 
                                                                              5      
                                                                     

M1 
 

A1 

 
 
Derbyn 5 wedi'i fewnblannu am M1 A1, gan dybio 
nad yw'n cael ei wrthddweud yn eu dewis nhw o ateb 
terfynol, os felly, dylid rhoi M1 A0, e.e.  
12 × 5 = 60 salmanazar M1 A0 
9 × 5 = 45, 9 salmanazar, M1 A0 
9 × 5 = 45, M1 A1 
12 × 5 = 60, M1 A1 
 

3.   ....... , ........., 17,  18,  18 fel y tri hynaf 
 
          10,  12, ......, ......, ......., fel y ddau ieuengaf 
 
 
 
 
 
 
(Cymedr)   (10+12+17+18+18) ÷ 5    neu   75 ÷ 5      
                                                                  (-2) 
 
                               (Mae Coleen yn) 13 (mlwydd oed) 
 

B1 
 

B1 
 
 
 
 
 
 

M1 
 
 

A1 

Rhaid iddo fod yr hynaf ond nid o reidrwydd mewn 
trefn 
Rhaid iddo fod yr ieuengaf ond nid o reidrwydd mewn 
trefn 
Dilyn ymlaen ‘eu 18 (hynaf)’ – 8 ac  
'eu 18 (hynaf)’ – 6 yn y drefn honno 
Os B0, B0 dylid rhoi SC1 yma am weld 18, 18 gan 
dybio na welir oedrannau eraill wedi'u hailadrodd 
 
Dilyn ymlaen ‘eu 10 + 12 + 17 + 18 + 18’ ÷ 5, gan 
dybio ei fod yn swm o 5 gwerth wedi'i rannu â 5 
 
Dilyn ymlaen ‘eu 75 ÷ 5’ – 2 wedi'i enrhifo'n gywir, 
gan dderbyn oedran wedi'i dalgrynnu neu wedi'i 
flaendorri 
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4(a)(i)  33 × 6/11   neu  6 × 33 ÷ 11 
                                                        18 (ffrind) 

M1 
A1 

 

 
ISW   
Dylid caniatáu: 

• 18 ffrind 12 ci           am M1 A1 

• gweld 18/33             am M1 A0 

• 18     12                   am SC1 
 

4(a)(ii)   2  ×  6    neu    2 ×  18   
             3     11             3     (33) 
 
 
                                           36     neu     12     neu    4 
                                           99                33              11 
 

M1 
 
 
 

A1 
 

Dilyn ymlaen ‘eu 18’ 
 2/3 × 18 yn arwain at ateb o 12 neu mae ateb 
terfynol o 12 yn ymhlygu M1 
 
ISW 
 
Os dim marciau, rhoi SC1 am weld 12/18 
 

4(b)       21 : 13 : 6 B1 
 

Marcio'r ateb terfynol 
Caniatáu 21 ci : 13 cath : 6 pysgodyn 
Ni ddylid derbyn 21 ci 13 cath 6 pysgodyn 
 

5(a)                                             1 : 1 000 000 B1 
 

 

5(b) (Buanedd cyfartalog mewn km/h =)   22      
                                                                25/60              
                                                                                                             
                                                       neu   22  × 60 
                                                                25 
                                             
                                                       neu       22 
                                                                25 ÷ 60 
 
 
                                               52.7 (km/h) i 53 (km/h) 

M2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A1 
 
 

Caniatáu M2 am weld y dull cywir, gan gynnwys 
brasamcanu'n rhy fuan (e.e. defnyddio 25/60 = 
0.4(166...)  
  
M1 am unrhyw un o blith: 

• gweld 22 /(0.)25    

• gweld 22 ÷ (0.)25 

• am ateb 0.88 (km/mun)  

• am ateb 88   
 
Dylid trin defnydd o 2.2 yn hytrach na 22 fel MR-1 ar 
y marc cywirdeb yn unig 
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6(a) Disgrifiadau dim cydberthyniad, e.e.  
‘dim perthynas’,  
‘dim cydberthyniad’,  
'dim',  
'dim cysylltiad' 
 

B1 Caniatáu e.e. 
'na' 
 
Ni ddylid derbyn, e.e. 
'(i gyd) wedi eu gwasgaru (o gwmpas)' 
'ar hap', 
‘niwtral’, 
'dim patrwm’, 
'cydberthyniad amrywiol', 
'cydberthyniad cymysg' 
 
Dylid caniatáu os rhoddir ateb cywir gydag un o'r 
ymadroddion a restrir uchod.   
Ni ddylid caniatáu ateb cywir gydag ateb anghywir, 
e.e. 'dim, ond mymryn yn bositif' 
 

6(b) 

Enw Taldra 
(cm) 

Rhif 

Gwenda 145 88 

Daniel 166 88 

Lotte 130 90 

Iona 171 66 

Steffan 171 24 
 

 
B4 

 
 
 
 

 
 

 
Pob cofnod yn gywir 
 
B3 am unrhyw 8 neu 9 cofnod yn gywir 
 
B2 am unrhyw 5, 6 neu 7 cofnod yn gywir 
 
B1 am unrhyw 3 neu 4 cofnod yn gywir 
 
Cosbi -1 dim ond os yw'r cofnodion yn gyson i'r 
gwrthwyneb yn y tabl 
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7(a) (Prynu 1 pizza, cael 1 pizza am ddim, cost 3 
pizza)     (£)17.6(0) 
 
(35% oddi ar 3 pizza)  3 × 8.8(0)  - 0.35 × 3 × 8.8(0) 
                              neu  0.65 × 3 × 8.8(0) 
 
 
 
 
 

 
 

 
                            (£)17.16 a dewis ‘35% i ffwrdd’ 

B1 
 

 
M3 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
A1 

 

 
 
 
M2 am weld  

• 0.35 × 3 × 8.8(0)   (= £9.24) neu gywerth 

• 0.65 × 8.8(0)      (= £5.72) neu gywerth 
 

M1 am unrhyw un o blith 

• 3 × 8.8(0)           (= £26.40)  

• 0.35 × 8.8(0)      (= £3.08) neu gywerth 

• Dilyn ymlaen am 3 × ‘cost eu pizza am bris 
gostyngol’ wedi'i enrhifo'n gywir gan dybio 
bod ‘cost eu pizza am bris gostyngol' < £8.80 
 

CAO am (£)17.16 gyda chasgliad, ond dilyn ymlaen y 
casgliad o'u ‘£17.60 nhw’ gyda chymhariaeth 
(£)17.16  
 

Trefnu a Chyfathrebu 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ysgrifennu 

OC1 
 
 
 
 
 
 

 
 

W1 

Am OC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y 
canlynol: 
• cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig 
• esbonio i'r darllenydd yr hyn maen nhw'n ei wneud 
ym mhob cam o'u hateb 
• gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo mewn 
ffordd sy'n glir a rhesymegol 
• ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu 
canlyniadau ac yn esbonio ystyr eu hateb 
  
Am W1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 
• dangos eu holl waith cyfrifo 
• gwneud fawr ddim gwallau o ran sillafu, atalnodi a 
gramadeg, os o gwbl 
• defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith 
cyfrifo 
• defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol ac ati 
 

7(b) Esboniad, e.e. 
‘(mae nifer eilrif o bizzas yn rhoi) 50% i ffwrdd (sy'n 
well na 35%)’, 
‘mae 50% i ffwrdd (yn well na 35% i ffwrdd)’, 
‘gyda nifer eilrif o bizzas bydd yn cael eu hanner nhw 
am ddim (sy'n fwy na 35% am ddim)’ 
 

E1 Derbyn esboniad sy'n seiliedig ar nifer eilrif gwahanol 
o bizzas, gan gynnwys prynu 20 a chael 10 am ddim  
 
Caniatáu e.e. 
‘byddai'n talu am (ddim ond) 5 pizza (nid 10)’, 
'mae hanner y pizzas am ddim' 
'byddai'n talu am hanner y pizzas (yn unig)', 
'cael 5 pizza am ddim', 
'y mwyaf o bizzas rydych chi'n eu prynu, y gorau yw'r 
opsiwn hwn' 
'mae 2 yn eilrif ac yn mynd i mewn i 10 heb unrhyw 
rifau dros ben' 
 
Ni ddylid anwybyddu gwrthddywediadau  
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8(a)(i) ($)1.80 a ($) 1.80 
 

B2 
 

Anwybyddu unedau a nodwyd mewn £, c drwy 
gamgymeriad 
Derbyn rhoi enwau'r stampiau 
 
B1 am stampiau o'r rhai sydd ar gael sydd â swm o 
$3.60, ond gan ddefnyddio 3 stamp, h.y. 

• ($)1.60, ($)1.60 a 40(c) 

• ($)2.80, 40(c) a 40(c) 

 
Ni ddylid derbyn gyda 4 stamp neu fwy 
 

8(a)(ii) ($)2.80, ($)2.80 a ($)1.80  
       neu ($)2.30, ($)2.30 a ($)2.80  yn unrhyw drefn 
 

B2 Anwybyddu unedau a nodwyd mewn £, c drwy 
gamgymeriad 
Derbyn rhoi enwau'r stampiau, e.e.  
2 Church of Good Shepherd ac 1 Mount Taranaki 
 
B1 am stampiau o'r rhai sydd ar gael gyda swm o 
$7.40, ond gan ddefnyddio (4 neu) 5 stamp, h.y. 

• ($)2.80, ($)2.30, ($)1.80, 40(c), 10(c) 

• ($)2.80, ($)2.30, ($)1.60, 40(c), 30(c) 

• 2 × ($)2.80, ($)1.60, 2 × 10(c) 

• 3 × ($)2.30, 40(c), 10(c) 

• 3 × ($)1.80, ($)1.60, 40(c) 

• ($)2.30, 3 × ($)1.60, 30(c) 

• ($)2.30, ($)1.80, 2 × ($)1.60, 10(c) 
 

Ni ddylid derbyn ateb gyda 6 stamp neu fwy, e.e. 
4 × ($)1.80 a 2 × 10(c) 
 

8(b) (Newid i £) 550 × 0.53 
                                                               (£)291.5(0) 
(Dim ond papurau £10 a £20 sydd ar gael felly gall 
brynu)                                                    
                                                                     (£)290  
 
 
 
 
 
(Nifer lleiaf o bapurau sy'n adio at £290,)  
                              14  (papur) £20 ac 1 (papur) £10 
 
 
 
 
(Y gost mewn $ i brynu £290 yw)  
290 ÷ 0.53   neu  550 – 1.5(0) ÷ 0.53 (= 550 – 2.83...) 
 
 
                                                         ($)547.17 
 
 
 

M1 
A1 
A1 

 
 
 
 
 
 
 

A1 
 
 
 
 
 

M1 
 
 
 

A1 
 
 

 

 
 
Dilyn ymlaen ‘eu (£)291.5(0)’ (gan dybio nad yw'n 
lluosrif o 10) wedi'i dalgrynnu i lawr i'r lluosrif agosaf o 
10 
Derbyn wedi'i ddatgan neu wedi'i ymhlygu na ellir 
trawsnewid (£)1.50 
Mae gweld (£)290 heb waith cyfrifo anghywir yn 
ymhlygu'r A1 blaenorol 
 
Dilyn ymlaen ‘eu £290’ gan dybio ei fod yn lluosrif o 
10 
Rhaid gweld y nifer lleiaf o bapurau 
Mae gweld y papurau cywir heb waith cyfrifo 
anghywir yn ymhlygu'r A1 blaenorol 
 
Dilyn ymlaen ‘eu lluosrif rhif cyfan o £10’ ÷ 0.53 
Anwybyddu cynnig ar wneud unrhyw gyfrifiad pellach 
os yw 290 ÷ 0.53 wedi'i weld 
 
Rhaid iddo fod <($)550 ac mae'n dibynnu ar roi M1 
M1 eisoes  
Rhaid iddo fod i'r sent agosaf 
Marcio'r ateb terfynol 
 
Os M0 A0 terfynol, dylid rhoi SC1 am ($)2.83 (yn 
weddill) neu ddilyn ymlaen tebyg 
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9(a)  

           

 

                                     yn unrhyw gyfeiriadaeth 
 

B1 Dylid caniatáu: 

• bwriad i ddefnyddio llinellau syth ac onglau 
sgwâr 

• dau betryal hafal wedi'u huno 
 

Ni ddylid derbyn os yw'r ochrolwg hefyd wedi'i 
luniadu, oni bai bod yr uwcholwg wedi'i labelu 
 

9(b)(i) (Mae concrit yn costio) 66 × 39(c) neu gywerth    
 
 
 
(Mae'r adeiladwr yn codi) 27 + ⅓ × 27 neu gywerth 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(Cyfanswm cost gwneud y gris) (£) 61.74                                    

M1 
 
 
 

M1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A1 
 

 (=£25.74) 
Caniatáu M1 am weld lluosi sy'n cynnwys y digidau 
66... gyda 39(c) neu gywerth      
 
(= £36)  
Caniatáu dulliau sy'n torri'r awr yn llai er mwyn canfod 
cost 20 munud gan dybio bod tystiolaeth ddigonol 
wedi'i gweld 
Ni ddylid caniatáu: 

• 27 + 0.3 × 27 = 27 + 8.10 = £35.10 

• 27 + ⅓ × 27 = 27 + 8.10 = £35.10 
Caniatáu 
27 + 0.33 × 27 = £35.91 neu well 
 
CAO 

9(b)(ii)  
 
 
(Arwynebedd y trawstoriad) fel swm dau luoswm: 
              50 × (20+25)   –    24×25       (= 2250 – 600) 
neu  (20+25) × (50–24)  +   20×24       (= 1170 + 480) 
neu                 50×20   +   25×(50–24) (= 1000 + 650) 
NEU 
(Arwynebedd y trawstoriad) fel swm tri lluoswm: 
24×20  +  26×20  +  26×25           (= 480 + 520 + 650) 
 
(Arwynebedd y trawstoriad)  1650 (cm2) 
 
(Hyd = Cyfaint ÷ arwynebedd y trawstoriad) 
           66 000 ÷ 1650 
 
                                                    40 (cm) 

 
 
 

M2 
 
 
 

 
 
 

 
A1 

 
M1 

 
 

A1 
 

Gwirio'r diagram am waith cyfrifo 
Derbyn dull tebyg wedi'i roi gan hafaliad neu 
fynegiadau 
 
M1 am weld naill ai: 

• gwahaniaeth neu swm 2 luoswm, gydag 1 yn 
gywir 

• swm 3 lluoswm gyda 2 yn gywir 

• pob lluoswm yn gywir ond dim ymgais i 
ganfod swm 

 

CAO 
 
Dilyn ymlaen 66000 ÷ ‘eu 1650’ gan dybio bod ‘eu 
1650’ yn ddimensiynol gywir 
 
ISW 
Dilyn ymlaen 66000 ÷ ‘eu 1650’ gan ganiatáu 
talgrynnu neu flaendorri degolion yn unig 
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10(a)(i)                      11 i 15 B1 
 

 

10(a)(ii) Canolbwyntiau 3, 8, 13, 18 
 
3×3 + 8×7 + 13×12 + 18×18 
(9  +  56  + 156  +  324  = 545) 
 
 
 
                                                ÷ 40 
 
                                                       13.6(25 o fygiau) 
 

B1 
 

M1 
 
 
 
 

m1 
 

A1 

 
 
Dilyn ymlaen ‘eu canolbwyntiau’ gan dybio bod o leiaf 
3 o'u ‘4 canolbwynt nhw’ o fewn y grŵp priodol, gan 
gynnwys arffiniau isaf ac uchaf  
Mae defnyddio'r arffin isaf yn rhoi 465 
Mae defnyddio'r arffiniau uchaf yn rhoi 625 
 
 
Caniatáu 13 neu 14 (o fygiau) o'r gwaith cyfrifo cywir 
Mae defnyddio'r arffiniau isaf yn rhoi 11.625 (caniatáu 
11 neu 12) 
mae defnyddio'r arffiniau uchaf yn rhoi 15.625 
(caniatáu 15 neu 16) 
 

10(b) (Cyfaint) π × 4.32 × (11.8 – 2)   neu gywerth 
 
 
 
 
Ateb yn yr amrediad 
                                 568 (cm3)   i   569.4 (cm3) 
 

M2 
 
 
 
 

A1 

Derbyn y dulliau wedi'u dangos mewn camau 
Caniatáu M1 am weld π × 4.32 × 11.8 neu π × 4.32 × 2, 
gan gynnwys os yw wedi'i fewnblannu neu wedi'i 
gynnwys gyda'r gwaith cyfrifo anghywir. 
    
CAO.  Derbyn 90601π neu 181.2(02..)π 
                         500 
 
Gan dybio bod M1 eisoes wedi'i roi yna dylid rhoi 
SC1 hefyd am ateb yn yr amrediad 

• 684.8 i 686 (cm3) (am gyfaint y mwg gan 
anwybyddu'r 2 cm) neu 

• 682.8 i 684 (cm3) (am gyfaint y mwg tynnu 2 
cm) 

ond ni ddylid anwybyddu gwaith cyfrifo pellach yn y 
naill achos na'r llall 
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11(a)(i)  
(Cylchedd olwyn) π × 6.4  
                                                           neu π × 0.064 
 
(Nifer y cylchdroeon yw) 2340 × 100 ÷ (π × 6.4)  
                           neu  2340 ÷ (π × 0.064) neu gywerth 
 
 
 
 
 
 
(Nifer y cylchdroeon yw) 
Ateb yn yr amrediad 11636(.69...)  i 11644(.1083) 
 

 
M1 

 
 

M2 
 
 
 
 
 
 
 

A1 

Anwybyddu cynnwys ‘×4’ (am 4 olwyn) am M1 M2 (A0) 

 
 
 
Dilyn ymlaen 'eu cylchedd' gan dybio bod 'eu cyfrifiad 
ar gyfer y cylchedd' yn cynnwys π yn y cyfrifiad  
(gyda gwerth lle cyson am M2,  
gyda gwerth lle anghyson am M1) 
M1 am gyfrifiad priodol ond yn cynnwys gwall gwerth 
lle, e.e. 2340 ÷ (π × 6.4)    
neu  234000 ÷ (π × 0.064)  neu  2340 ÷ (π × 0.64) 
 
CAO, ond gellir derbyn ateb o 11700 (drwy 
frasamcanu'r cylchedd yn rhy fuan a chael ateb o 
20cm)  
Marcio'r ateb terfynol  
(Ni ddylid anwybyddu gwaith pellach fel ÷ 4) 
 

11(a)(ii) Tybiaeth, e.e. 
'reidiodd yr holl ffordd', 
'ni chariodd y bwrdd sgrialu', 
'roedd yn gallu defnyddio ei fwrdd sgrialu' 
'sgrialodd mewn llinell syth', 
'mae pob olwyn yn cylchdroi yr un nifer o weithiau' 
'mae'r olwynion yn gylchoedd perffaith', 
'nid yw'r olwynion wedi treulio o gwbl', 
'mae'r olwynion i gyd ar y llawr drwy'r cyfan' 
 

E1 Caniatáu, e.e 
'aeth yn syth i dŷ Sab' 
 
 
Ni ddylid derbyn, e.e. 
'nid yw 2340m yn union gywir', 
'nid yw'n stopio ar ei daith', 
'buanedd cyson' 

11(b)  
(Màs dec bwrdd sgrialu Finbar) 2.6 × 1800 × 1.2 
A 
(Màs dec bwrdd sgrialu Sab) 0.7 × 1600 × 1.4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
(Màs dec bwrdd sgrialu Finbar)  5616 (g) A 
(Màs dec bwrdd sgrialu Sab)      1568 (g) 
 
        (Y gwahaniaeth yw)          4048 (g) 

 
M3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
A1 

 
 

A1 
 

 
Derbyn ei weld mewn camau ond nid os yw wedi'i 
fewnblannu o fewn y gwaith cyfrifo anghywir 
 
M2 am un o'r canlynol gan dybio nad yw wedi'i 
fewnblannu o fewn gwaith cyfrifo anghywir. Gellir ei 
ddangos mewn camau: 
(Màs dec bwrdd sgrialu Finbar) 2.6 × 1800 × 1.2 
NEU 
(Màs dec bwrdd sgrialu Sab) 0.7 × 1600 × 1.4 
 
M1 am unrhyw un o'r canlynol, gan gynnwys wedi'i 
fewnblannu o fewn gwaith cyfrifo anghywir. Gellir ei 
ddangos mewn camau: 

• (Cyfaint dec Finbar) 1800 × 1.2 (= 2160)                                                                    

• (Cyfaint dec Sab) 1600 × 1.4 (= 2240)                                                            

• (g fesul cm) 2.6 × 1800 (= 4680) 

• (g fesul cm) 0.7 × 1600 (= 1120) 
 
CAO 
 
 
Rhaid i'r ateb fod mewn gramau 
Dilyn ymlaen ‘eu 5616’ – ‘eu 1568’ gan dybio bod M2 
eisoes wedi'i roi 
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12(a)(i) Uchder y gât   110 (cm)  neu 1.1(0 m) 
 
 
 
 
 
 
   (Croeslin2 =)  22 + 1.12  neu   2002 + 1102 

 
 
 
 
       Croeslin2 = 5.21     neu (Croeslin =) √5.21 
neu Croeslin2 = 52100  neu (Croeslin =) √52100 
                                      neu 228.(...cm) 
 
                     (Croeslin = ) 2.28(...m) neu 2.3(m) 

B1 
 

 
 
 

 
 

M1 
 
 
 
 

A1 
 
 
 

A1 

Caniatáu brasamcanion eraill ar gyfer uchder y gât 
(100 cm i 110 cm yn gynwysedig)  
Os rhoddir unedau, rhaid iddyn nhw fod yn gywir 
Os gwelir trawsnewid unedau'n anghywir yn 
ddiweddarach, B0 a dilyn ymlaen ar gyfer M1 A1 A1 
posibl 
 
Dilyn ymlaen ‘eu 110 neu 1.1(0) deilliadol’ gan dybio 
bod yr unedau'n gyson wrth ddefnyddio Theorem 
Pythagoras 
Caniatáu defnyddio 190 cm i 200 cm ar gyfer lled y 
gât wrth gyfrifo'r hyd croeslinol  
 
 
 
 
Rhaid i'r ateb fod mewn metrau 
Caniatáu blaendorri i 2.2(m) 
Ni ddylid derbyn blaendorri i 2(m) 
Dilyn ymlaen o M1 ar gyfer yr isradd wedi'i gyfrifo'n 
gywir ar gyfer ‘eu 5.21’ gan dybio bod ‘eu hateb’ > 2 

(m) am A1 posibl 
 

12(a)(ii) Tybiaeth, e.e. 
‘aeth y planc croeslinol at y ddau ben’, 
'meddwl am y planciau fel llinellau', 
'ei fod yn (driongl) ongl sgwâr',  
'mae'n mynd o gornel i gornel' 
 

E1  
Caniatáu e.e. 
'dim trwch'  
                         (caniatáu fel ymhlygu lled) 
'nid yw lled (neu hyd) y gât yn union gywir'  
                          (gallai olygu nad yw'r planc croeslinol   
                          yn cyffwrdd ar draws lled llawn y gât) 
 
Ni ddylid derbyn, e.e. 
'mae trwch pob planc yr un fath'  
                          (gan nad yw'n dybiaeth, p'un ai  
                           yw'n golygu'r lled neu beidio), 
'nid yw'r bylchau'n union gywir'  
                     (gan fod y cwestiwn yn diffinio'r bylchau) 
'nid yw'r hydoedd yn union gywir', 
'bod y planc croeslinol hwn yn hirach na'r rhai eraill', 
'mae'n syth' 
 
Anwybyddu sylwadau ychwanegol annilys. 
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12(b) (Cost 1 planc llorweddol yw) (£) 3 × 8.55 ÷ 5 
   NEU 
       (Cost 1 planc croeslinol yw) (£) 4 × 8.55 ÷ 5 
 
 
(Cyfanswm cost y gât yw) 
2 × 8.55   +   5 × 3 × 8.55 ÷ 5  +   4 × 8.55 ÷ 5  neu 
2 × 8.55   +         5 × 5.13        +         6.84 
  17.10     +               25.65      +         6.84 
 
                                                              (=) (£) 49.59 
 

M1 
 
 

 
 

m2 
 
 
 
 

A1 

Derbyn am weld (£)5.13 
 
Derbyn am weld (£)6.84 
 
 
m1 am 2 allan o'r 3 term yn gywir 
 
 
 
 
CAO 
 
Os dim marciau, rhoi SC1 am weld (8.55 ÷ 5 = £)1.71 
neu ((3+4+5) × 8.55 ÷ 5 = £)20.52 
 

Dull arall 
         ( 2 × 5   +   5 × 3 + 4)  
                                             ×  8.55  
                                                           ÷ 5  
                                                                   (£) 49.59  
 

 
M1 
m1 
m1 
A1 

 
 
m1 yn y naill drefn neu'r llall 
 
CAO 
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CYFLWYNIAD 
 
Cafodd y cynllun marcio hwn ei ddefnyddio gan CBAC ar gyfer arholiad 2019. Cafodd ei 
gwblhau ar ôl trafodaeth fanwl mewn cynadleddau arholwyr, a hynny gan yr holl arholwyr a 
oedd yn ymwneud â'r asesu. Cynhaliwyd y gynhadledd yn fuan ar ôl i'r papur gael ei sefyll 
fel y gellid cyfeirio at yr ystod lawn o atebion ymgeiswyr, a defnyddiwyd sgriptiau wedi'u 
llungopïo yn sail i'r drafodaeth. Nod y gynhadledd oedd sicrhau bod y cynllun marcio yn cael 
ei ddehongli a'i gymhwyso yn yr un ffordd gan yr holl arholwyr. 
 
Y gobaith yw y bydd y wybodaeth hon o gymorth i ganolfannau ond cydnabyddir hefyd y gall 
athrawon, heb y fantais o gymryd rhan yng nghynhadledd yr arholwyr, fod â safbwyntiau 
gwahanol ynghylch rhai materion ynglŷn â manylion neu ddehongliad. 
 
Ni all CBAC fod yn rhan o unrhyw drafodaeth na gohebiaeth yn ymwneud â'r cynllun marcio 
hwn. 
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TGAU MATHEMATEG CBAC – RHIFEDD  
 

CYNLLUN MARCIO HYDREF 2019 
 
 

TGAU Mathemateg – Rhifedd 
Uned 1: Haen Uwch 

Marc Sylwadau 

1. O leiaf dau grŵp heb fylchau na gorgyffwrdd sy'n  
     ymdrin â'r amrediad oedran cyfan 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
O leiaf 3 maen prawf priodol, e.e. 
‘Eithriadol o hapus, hapus, anhapus’, 
‘Graddfa o 0 i 10, gyda datganiad yn nodi bod 10 yn  
hapus iawn’, 
‘(hapus) iawn, gweddol (hapus), ddim wir yn (hapus),  
 ddim yn (hapus)’ 

B1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B1  

Ni ddylid cael bylchau na gorgyffwrdd yn yr holl 
grwpiau a ddangosir 
 
Caniatáu os yw'r oedran isaf yn ymdrin â 18 neu iau, 
h.y. rhaid i'r oedran isaf gynnwys 18  
e.e.  ‘18 i 21, 22 a throsodd’, 
        ‘O dan 18, 18 a throsodd’, 
 
Caniatáu os yw'r oedran uchaf yn ymdrin â 50 (neu 
hŷn), h.y. rhaid i'r oedran uchaf fynd hyd at 50 o leiaf  
e.e.   ’18-30, 31-50’ 
 
Caniatáu e.e. 
 ‘0-20, 21-50, 51+’ 
 
Ni ddylid derbyn, e.e. 
‘O dan 18, dros 18’, 
‘0-20, 21-50, 50+’, 
‘15<18, 18<21, 21<25, 26+’, 
‘15<18, 19<21, 22<25, 26+’, 
 
Caniatáu os: 

• na roddir categori 'niwtral' 

• ceir anghydbwysedd rhwng categorïau math 
'hapus' ac 'anhapus' 

 
Derbyn defnydd priodol o wynebau hapus a thrist 
 
Caniatáu cymysgedd o 'hapus, trist, ddim yn siŵr' 
gyda pheth testun a rhai emojis  
 
Ni ddylid derbyn, e.e.  
‘graddfa o 0 i 10’ heb nodi pa ben o'r raddfa sy'n 
cynrychioli anhapus neu hapus, 
‘ydy, (weithiau), nac ydy’ 
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2(a) Croeslin fyr 40 (cm)  
                 a chroeslin hir 50 (cm) 
 
(dylai'r groeslin hir fod yn >) 1.20 × 40 neu gywerth, 
NEU (dylai'r groeslin fyr fod yn <) 50 ÷ 1.2 
NEU (100 ×) 50 
                     40 
 
(dylai'r groeslin hir fod yn >) 48 (cm), 
NEU (dylai'r groeslin fyr fod yn <) 41.6(6.. cm) 
NEU ((100) × 50 =)  1(.)25  
                      40 
 
Casgliad, e.e.  
'Bydd (yn sicr o hedfan mewn gwynt cryf)' 
‘Bydd, gan fod 48 < croeslin hir’ 
‘Bydd (125% > 120%)’ 
‘Bydd (1.25 > 1.2(0))' 
 

B1 
 
 

M1 
 
 
 
 

A1 
 
 
 
 

E1 

Gwirio'r diagram 
 
 
Dilyn ymlaen 'eu 40' ac 'eu 50' gan dybio bod  

• o leiaf un o'r gwerthoedd hyn yn gywir   

• ‘eu 40’ ≠ 20   

• ‘eu 50’ ≠ 22 na 28 
 
Dilyn ymlaen 
 
 
 
 
Dilyn ymlaen os rhoddwyd M1 
 
 
 
Ni ddylid derbyn gwaith cyfrifo am yr arwynebedd a 
welir yn (a) oni bai ei fod wedi'i ddefnyddio yn (b) 
 

2(b) (Dull i gyfrifo arwynebedd) e.e. 

• ½ × 40 × 50  

• 2 × ½ × 20 × 22 + 2 × ½ × 20 × 28  
                                                    (=440 + 560) 

• ½ × 40 × 22 + ½ × 40 × 28 
 

 
             (Arwynebedd y barcut) 1000 (cm2) 
 
                (Hyd y gynffon) 3.1 (m) 

M2 
 
 
 
 
 
 

A1 
 

B1 

Dilyn ymlaen 'eu 40' ac 'eu 50’ 
Caniatáu os gwelir gwaith cyfrifo am arwynebedd yn 
(a) a'i ddefnyddio yn (b) 
M1 am ddull cywir ar gyfer o leiaf 2 o'r 4 triongl posibl, 
e.e. wedi'i ymhlygu drwy weld 20 × 22, 440,  
20 × 28 neu 560 
 
CAO 
 
Dilyn ymlaen gan dybio bod M1 eisoes wedi'i roi ar 
gyfer yr hyd cywir wedi'i ddethol drwy ddewis y grŵp 
cywir 
 

3(a)    0.88 
                         (× 2) ×  20 ÷ 4  
                   
                            
                                                       ÷ 2.2   
 
                                                                   4 (kg) 
 

 
M1 

 
 

M1 
 

A1 
 

Gall marciau M gael eu rhoi yn y naill drefn neu'r llall 
(= (2 ×) 4.4 )   
Neu ddull cyflawn cywerth a allai arwain at ateb cywir 
 (Noder: 2 × 0.88 × 20 ÷ 4  = 2 × 4.4  neu  5 × 1.76) 
 
 
CAO  
Os dim marciau, rhoi SC1 am weld (2 x 0.88 =)  
                                                                      1.76 (lb) 
 

3(b) Trawsnewid i cm, e.e. 5 × 1000 × 100  (× 7) (cm)                                              
                                          3.5 × 106 (cm) 

M1 
A2 

 

( = 500 000  (× 7))   
A1 am unrhyw un o'r canlynol: 

• ateb o 3 500 000 (cm)  

• 3 500 000 (cm) wedi'i ymhlygu gan ffurf 
safonol anghywir, e.e. 35 × 105 

• am fynegiad cywir o ‘eu 3 500 000’ mewn 
ffurf safonol gan dybio ei fod yn deillio o 5 × 
1000 × 100 × 7  

• os yw 7 wedi'i hepgor, am ateb o   
5 × 105 

 
Os dim marciau, rhoi SC1 am ‘eu nifer o cm’, n, gan 
dybio bod n < 0.001 (n < 1 × 10-3) neu  n >1000  
(n > 1 × 103) , wedi'i ysgrifennu'n gywir mewn ffurf 
safonol  
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4. 
Gweld 300 000 (pesos) neu 100 000 (pesos)  
neu am weld 500 000 – 200 000 a 600 000 – 500 000 
 
 
 (Treth ar 10%)  0.10 × (500 000 – 200 000)  
   neu  0.10 × 300 000 neu gywerth 
 

                                              30 000 (pesos) 
 
(Treth ar 35%)         0.35 × 100 000 neu  
      neu  0.35 × (600 000 – 500 000) neu gywerth 
                                                                                                                                                
                                                     35 000 (pesos) 
 
(Cyfanswm y dreth sy'n ddyledus)                              
65 000 (pesos) 
 
 

 
B1 

 
 
 

M1 
 
 

A1 
 

M1 
 

 
A1 

 
B1 

 

Anwybyddu £ neu arian cyfred arall yn lle pesos 
Gall fod yn ymhlyg 
Caniatáu am weld  
200 000 – 500 000 a 500 000 – 600 000  
 
Dilyn ymlaen defnyddio 'eu (500 000 – 200 000)' sy'n 
deillio o wall wrth dynnu  
 
CAO, dim dilyn ymlaen 
 
Dilyn ymlaen defnyddio ‘eu (600 000 – 500 000)’ fel  
‘eu 100 000’ sy'n deillio o wall wrth dynnu  
           
CAO, dim dilyn ymlaen  
 
Dilyn ymlaen ‘eu 30 000’ + 'eu 35 000' gan dybio bod 
y ddau farc M1 eisoes wedi'u rhoi  
 
Noder: Os yw'r arffiniau'n cael eu cymryd fel 1 peso'n 
wahanol i'r rhai uchod, dylid rhoi B0 i gychwyn, ond 
dilyn ymlaen am symiau sydd 1 peso'n wahanol i'r 
rhai a ddangosir uchod, gan gynnwys rhoi marciau A 
posibl 
 

Trefnu a Chyfathrebu 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ysgrifennu 
 

OC1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

W1 
 

Am OC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y 
canlynol: 
• cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig 
• esbonio i'r darllenydd yr hyn maen nhw'n ei wneud 
ym mhob cam o'u hateb 
• gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo mewn 
ffordd sy'n glir a rhesymegol 
• ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu 
canlyniadau ac yn esbonio ystyr eu hateb 
  
Am W1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 
• dangos eu holl waith cyfrifo 
• gwneud fawr ddim gwallau o ran sillafu, atalnodi a 
gramadeg, os o gwbl 
• defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith 
cyfrifo 
• defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol ac ati 
 

5(a) Gweld, ar gyfer y garej, 2.55(m) neu 255(cm)  
 
         Gweld, ar gyfer y blychau, 35(cm) a 52.5(cm) 
 
255 – (5 × 35 + 52.5)  neu   255 – 175 – 52.5 
                                   neu 255 – 227.5 neu gywerth 
 
 
 
 
 
                                            27.5 (cm) neu 0.275 (m) 

B1 
 

B1 
 

M1 
 
 

 
 
 
 

A1 
 

Gan dybio na ddaw o waith cyfrifo anghywir 
(h.y. mae 40 × 5 + 55 = 255 yn cael B0) 
 
 
Dilyn ymlaen os yw  
 250 <‘eu 255’≤ 260 neu 2.5<‘eu 2.55’≤ 2.6 
a gan dybio bod      30 ≤ ‘eu 35’ <40 a  
                                50 ≤ ‘eu 52.5’ <55  
Dilyn ymlaen o wall cyson gyda gwerth lle mewn 
amrediad tebyg ar gyfer 'eu harffiniau' 
 
CAO. ISW 

5(b) 56 ÷ 0.7 neu gywerth 
                                             (£) 80 

M1 
A1 
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6(a) 104 o eiliadau B1 
 

 

6(b) 86 o eiliadau B1 
 

 

6(c) Gweld canolrif 1af Gorffennaf 2018     
                                                              78 (o eiliadau) 
A 
     Gweld canolrif 1af Gorffennaf 2019     
                                                  56 neu 57 (o eiliadau) 
AC 
      Yn datgan neu'n ymhlygu ‘Ydy’ 
 

B2 Gwirio'r diagramau 
 
Caniatáu datganiadau heb roi canolrifau, e.e. 'mae'r 
canolrifau (ychydig) yn llai nag 80 ac yn llai na 60, yn 
y drefn honno' 
 
Os yw'r canolrifau wedi eu datgan, rhaid iddynt fod yn 
gywir, fel arall B1 posibl ar y mwyaf 
 
B1 am  

• 1 o'r canolrifau'n gywir gyda dehongliad dilyn 
ymlaen priodol, neu  

• y ddau ganolrif yn gywir heb ddehongliad 
cywir neu gyda dehongliad anghywir 

 

6(ch)(i)                             100 (o eiliadau) B1 
 

 

6(ch)(ii) (0.75 × 80 =) 60 (o alwadau) 
                                       72 (o eiliadau) 

M1 
A1 

 

 
Os gwelir 60 yn y lle gwag ar gyfer ateb, gellir rhoi M1 
A0 
 
Os dim marciau, dylid rhoi SC1 am gamddarllen y 
graff, wedi'i ymhlygu drwy weld atebion 66, 76 neu 
ateb rhwng 71 a 73 (heb gynnwys 72) 
 

7(a) 18/24 × 20  neu  3/4 × 20  neu   20/24 × 18  
    neu  5/6 × 18   neu  18 ÷ 1.2  neu 18 – 18/6   
    neu gywerth 
                                                            15 (cm) 

M1 
 
 

A1 
 

 

7(b) 20/24 × 42  neu  5/6 × 42   neu  42 ÷ 1.2  
neu 42 × 15/18 neu 42 ÷ 18/15 
neu 42 – 42 ÷ 6 neu 42/24 × 20 neu 7/4 × 20  
neu gywerth 
                                                                 35 (cm) 
 
35 (cm) gyda ‘Na fydd’ wedi'i ddatgan neu ei ymhlygu 
                               NEU 
Yn nodi neu’n ymhlygu 'Na fydd' gyda rheswm, e.e. 
‘dim ond 30 cm yw lled postyn y gât’, 
‘35 (cm) > 30 (cm)’, 
 

M1 
 
 
 

A1 
 

E1 

Dilyn ymlaen ‘eu ffactor graddfa’ neu ‘eu 15’ o (a) 
 
 
 
 
 
Dilyn ymlaen ‘eu 35’ gyda dehongliad priodol gan 
dybio bod M1 eisoes wedi'i roi 
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8(a) 1.8×20 + 2.4×15 + 2×15 + 1.5×20 + 0.6×30 
           (36)          (36)         (30)         (30)          (18) 
 

                                      = 150 
(Amcangyfrif o nifer y teithwyr > 60 =)     33 
 
(Canran y teithwyr > 60 =)        33   (× 100) 
                                                 150 
 
                                                                     = 22 (%) 
 

M1 
 
 

A1 
B1 

 
m1 

 
 

A1 

Caniatáu M1 am swm unrhyw 3 lluoswm cywir  
 
 

CAO 
Dilyn ymlaen eu ‘1.5×20’ + eu ‘0.6×30’ 
                                2 
Dilyn ymlaen ‘eu 33 deilliadol’ drwy weithio gydag 
amlderau ac ‘eu 150’ gan dybio bod M1 eisoes wedi'i 
roi 
Ar ôl dilyn ymlaen, angen iddo fod ar ei ffurf symlaf. 
Os rhoddir ateb degol, rhaid iddo fod yn gywir i'r rhif 
cyfan agosaf ar ôl ei dalgrynnu neu ei flaendorri 
Marcio'r ateb terfynol 
 

8(b) 
Graddfa unffurf yn cychwyn ar 0 hyd at o leiaf 2.4 A 
label 'Dwysedd amlder' ar yr echelin fertigol 
 
Bariau cywir ag uchder 1.8, 2.4, 2, 1.5, 0.6 

 
B1 

 
 

B2 
 

Defnyddio'r droshaen a roddwyd 
Esgusodi hepgor 0 ar yr echelin fertigol 
Caniatáu 2 rif yn unig (ar wahân i 0) ar yr echelin 
fertigol sy'n dangos graddfa unffurf  
B1 am unrhyw 3 bar cywir 
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8(c) Y datganiadau sydd eu hangen: 
 
 

• Rhifo'r teithwyr o (0)1 i 40 

 
 
 

• Ystyried rhifau 2 ddigid olynol 

• Anwybyddu ailadrodd  
 
 
 
 

• Ni ddylid defnyddio rhifau'r tu allan i'r 
amrediad  

 
 
(Byddai gweithio mewn rhesi'n rhoi teithwyr) 
20, (0)5, 11, 39, 20, 37, 30 ISW      NEU 
(Byddai gweithio mewn colofnau'n rhoi teithwyr) 
20, (0)5, 20, 37, 30, 11, 32 ISW 
 

E2 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

B1 
 

Angen y 4 i gyd er mwyn cael E2 
E1 am unrhyw 2 neu 3 datganiad cywir 
 
Caniatáu system rifo gywerth e.e. (0)0 i 39 
Gellir ymhlygu eu system rifo drwy edrych ar 
amrediad y rhifau maen nhw'n datgan y bydden 
nhw'n dewis ohonynt 
Caniatáu i'r 2il ddatganiad gael ei ymhlygu gan y 
ffordd maent wedi rhifo'r teithwyr (o 01) A'U defnydd 
o rifau 2 ddigid yn eu hateb      NEU 
Wedi defnyddio rhifau 2 ddigid yn eu hateb a 05 
wedi'i weld 
 
e.e. Peidiwch â defnyddio 00 a 41-99,  NEU 
Defnyddiwch rifau (0)1 i 40 
Ni ddylid caniatáu 'Defnyddiwch rifau sy'n llai na 40' 
os ydynt wedi rhifo'r teithwyr o 01 i 40 
 
 

 
 

Dull arall: 
 
 
 

• Rhifo'r teithwyr o (0)1 i 40 

 
 
 

• Ystyried rhifau 2 ddigid olynol 
 
 
 
 

• Rhannu pob rhif â 40 a defnyddio'r gweddill i 
ddewis teithiwr 

• Anwybyddu 00 ac 81 i 99 neu 80 i 99, ac 
anwybyddu rhifau'n cael eu hailadrodd. 

 
(Byddai gweithio mewn rhesi'n rhoi teithwyr) 
(0)1, 20, (0)5, 18, 89, 45, 91, 11, 35 ISW      NEU 
(Byddai gweithio mewn colofnau'n rhoi teithwyr) 
(0)1, 20, 12, 86, (0)5, 18, 60, 20, 89, 45, 37 ISW 
 

 
E2 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

B1 

 
Angen y 4 i gyd er mwyn cael E2 
E1 am unrhyw 2 neu 3 datganiad cywir 
 
Caniatáu system rifo gywerth e.e. (0)0 i 39 
Gellir ymhlygu eu system rifo drwy edrych ar 
amrediad y rhifau maen nhw'n datgan y bydden 
nhw'n dewis ohonynt 
Caniatáu i'r 2il ddatganiad gael ei ymhlygu gan y 
ffordd maent wedi rhifo'r teithwyr (o 01) A'U defnydd 
o rifau 2 ddigid yn eu hateb      NEU 
Rhifau 2 ddigid wedi eu defnyddio yn eu hateb a 01 
neu 05 wedi'i weld 
Os defnyddir (0)0 i 39, pan fydd y gweddill yn 0, bydd 
teithiwr 00 yn cael ei ddewis 
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9(a) Tangiad wedi'i luniadu ar amser 16 eiliad 
    Gwahaniaeth yn y ÷ gwahaniaeth yn x 
 
    Graddiant wedi'i enrhifo'n gywir o'u tangiad 
 

M1 
m1 

 
A1 

 
M1m1A0 os ceir dim ond 1 gwahaniaeth cywir yn y 
rhannu 
ISW 
Tua 4 
Derbyn ffracsiwn pendrwm cywir (oni bai ei fod yn 
rhoi rhif cyfan), rhif cymysg neu rif degol 
Os rhoddir ateb degol, rhaid iddo fod yn gywir i 1 lle 
degol, wedi'i dalgrynnu neu ei flaendorri 
 

9(b) 
 
1 × 4 × (0 + 60 + 2(8 + 16 + 26 + 40)) 
2 
NEU  1 × 4 × (0 + 60 + 16 + 32 + 52 + 80) 
          2 
                   = 480 (m) neu gywerth 
          
(480 ÷ 1000) × 5 ÷ 8   NEU  (480 ÷ 1000) ÷ 1.6   NEU 
(480 ÷ 1000) × 0.625 
                                            = 0.3(milltir)       
 

 
 

M2 
 
 
 

A1 
 

M1 
 

A1 

 
 
Rhoi M1 os mai dim ond un gwerth sy'n anghywir 
 
 
 
Dilyn ymlaen o M1 
 
Dilyn ymlaen ‘eu 480’ gan dybio y gwelwyd ymgais i 
ddefnyddio rheol y trapesiwm  
Ar ôl dilyn ymlaen, rhaid iddo fod yn gywir i 1 lle 
degol, wedi'i dalgrynnu neu ei flaendorri 
 

Dull arall: 
 
0 + 8 × 4   +   8 + 16 × 4   +   16 + 26 × 4   + 
   2                     2                        2 
         26 + 40 × 4   +    40 + 60 × 4 
              2                         2 
[16 + 48 + 84 + 132 + 200] 
 
                            = 480 (m) neu gywerth 
 
(480 ÷ 1000) × 5 ÷ 8   NEU  (480 ÷ 1000) ÷ 1.6   NEU 
(480 ÷ 1000) × 0.625 
                                            = 0.3 (milltir)       
 

 
 

M2 
 
 
 
 
 

A1 
 

M1 
 

A1 

 
 
Gellir ystyried pob arwynebedd fel swm arwynebedd 
petryal a thriongl 
M1 am swm y 5 arwynebedd hyn gydag un gwall 
(wedi'i ailadrodd o bosibl) wrth ddarllen y raddfa 
 
 
Dilyn ymlaen o M1 
 
Dilyn ymlaen ‘eu 480’ gan dybio y gwelwyd ymgais i 
ganfod swm arwynebedd y 5 trapesiwm  
Ar ôl dilyn ymlaen, rhaid iddo fod yn gywir i 1 lle 
degol, wedi'i dalgrynnu neu ei flaendorri 
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9(c)  
    82 + 102     neu    142 – 102     neu    142 – 82    NEU  

 √82 +  102    neu  √142 −  102   neu  √142 −  82 
 

√142 − (82 +  102) 
 
 

                                          (Uchder =)  √32 
 
                                       = 4√2 (cm) 
 

 
M1 

 
 

M2 
 
 

A1 
 

B2 
 

 
 
 
 
M1 am 142 – (82 + 102). Gellir ei weld mewn camau. 
Gellir rhoi'r M1 neu'r M2 hyn dim ond os yw ‘eu 142' 
yn fwy nag ‘eu (82 + 102)’ 
Gellir ei ymhlygu drwy Uchder2 = 32 
 
Am B2, dilyn ymlaen ‘eu 32 deilliadol’ gan dybio eu 
bod wedi ceisio gweithio gyda 2 driongl, bod yr 
anhawster yn gywerth, A bod eu 'b' mor fach â 
phosibl pan fydd yn y ffurf a√b 
 
Am B1, dilyn ymlaen 'eu 32 deilliadol' 
B1 am ysgrifennu 32 fel lluoswm 2 ffactor neu fwy lle 
mae un o'r ffactorau NEU luoswm pâr o'u ffactorau'n 
rhif sgwâr 
e.e. 16 × 2, 2 × 2 × 8, NEU 
B1 am ysgrifennu √32 fel lluoswm 2 ffactor neu fwy, 
lle mae un o'r ffactorau NEU luoswm pâr o'u 
ffactorau'n rhoi rhif cyfan 
e.e. √2 × √2 × √8, 2 × √8 
 

10(a) Gweld Ongl × 2𝛑 × 20 
                     360 
 
Ongl × 2𝛑 × 20 = 𝛑 × 15      neu gywerth 
 360 
              (Ongl =) 𝛑 × 15 × 360      neu gywerth 
                                 2𝛑 × 20 
                                               = 135 (º) 

B1 
 
 

M1 
 

m1 
 

A1 
 

Derbyn defnyddio gwerthoedd rhifiadol 𝛑  
 
 
 
 
Mae'r m1 hwn yn ymhlygu'r B1M1 blaenorol 
 
CAO 

Dull arall 1: 
Gweld Ongl × 𝛑 × 202  
           360 
 
Ongl × 𝛑 × 202 = 𝛑 × 7.5 × 20      neu gywerth 
360 
              (Ongl =) 𝛑 × 7.5 × 20 × 360 

                                     𝛑 × 202  
                                               = 135 (º) 
 

 
B1 

 
 

M1 
 

m1 
 

A1 

 
Derbyn defnyddio gwerthoedd rhifiadol 𝛑  
 
 
 
 
 
 
CAO 

Dull arall 2: 
Gweld cylcheddau 15𝛑  A 40𝛑        NEU 

Gweld dau arwynebedd priodol 150𝛑  A 400𝛑  
 
Gweld  
3 neu 15(𝛑) neu 150(𝛑)  NEU 3:8 neu 15(0𝛑) : 40(0𝛑)      
8        40(𝛑)         400(𝛑)  
                                                  3 × 360          neu gywerth 
                                       8 
                                                    = 135 (º) 
 

 
B1 

 
 
 

B1 
 

M1 
 

A1 

 
 
 
 
 
Mae'r B1 hwn yn ymhlygu'r B1 cyntaf 
 
Mae hyn yn ymhlygu'r B1B1 blaenorol 
 
CAO 
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10(b)  
 
(Arwynebedd sector =)           150 × 𝛑 × 242  
                                               360 
  
 5  × 𝛑 × 242             NEU 
12 

  5 × 𝛑 × 2 × 24       NEU 
 
       150 × 𝛑 × 8              NEU 
         5        

                                         8640(0) 𝛑 
                                            36(0) 
                                                                  = 240𝛑 
(Arwynebedd sy'n cael ei wastraffu mewn cm2 =)  
                            1200 − 240𝛑   neu  240(5 − 𝛑)    

 
 

M1 
 

 
m1 

 
 
 
 
 
 
 

A1 
 

B1 

Derbyn gwerthoedd rhifiadol o 𝛑 wedi'u defnyddio am 
M1m1 posibl yn unig 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Gall gael ei fewnblannu neu ei ymhlygu yn yr ateb 
terfynol 
 
Marcio'r ateb terfynol, ond ni ddylid cosbi ymdrechion 
anghywir i ffactorio ateb cywir 
Derbyn ateb terfynol wedi'i ffactorio'n rhannol 
Dilyn ymlaen ‘eu 240𝛑’ gan dybio bod M1 wedi'i roi A 

bod ‘eu 240𝛑’ yn ei ffurf symlaf AC yn lluosrif o 𝛑 
 

11. (Cyfaint sydd ei angen =) 1000         (= 125 (cm3)) 
                                                  8 
                                                
    5×5×4 + 1×52 × uchder = 1000     neu gywerth 
                  3                            8 
 
 
 
 
 
               (uchder =) (125 – 5×5×4) × 3   
                                            52   
 
                                                     = 3 (cm) 
 

B1 
 
 

M2 
 
 
 
 
 
 

m1 
 
 

A1 

Gall gael ei ymhlygu mewn gwaith cyfrifo 
diweddarach 
 
 
M1 am: 

• 5×5×4 + 1×52 × uchder,      NEU 
                     3 

• (…   +)   1×52 × uchder = 1000 
                     3                           8 
 
Yn dibynnu ar roi M2 eisoes 
Fformiwla wedi'i had-drefnu'n gywir er mwyn gwneud 
‘uchder’ yn destun 
CAO 
 

Dull arall: 
(Màs y ciwboid =)      (5 × 5 × 4) × 8 
                                                        = 800 (g) 
 
    1 × 52 × uchder × 8 = 1000 – 800     neu gywerth 
   3 
                   (uchder =) 200 × 3   
                                     52 × 8 
                                                   = 3 (cm) 
 

 
M1 
A1 

 
M1 

 
m1 

 
A1 

 
 
 
 
Dilyn ymlaen ‘eu 800’ gan dybio bod yr M1 blaenorol 
wedi'i roi 
 
 
CAO 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3310N50-1 TGAU Rhifedd CBAC – Uned 1 HU CM H19/DM 
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CYFLWYNIAD 
 
Cafodd y cynllun marcio hwn ei ddefnyddio gan CBAC ar gyfer arholiad 2019. Cafodd ei 
gwblhau ar ôl trafodaeth fanwl mewn cynadleddau arholwyr, a hynny gan yr holl arholwyr a 
oedd yn ymwneud â'r asesu. Cynhaliwyd y gynhadledd yn fuan ar ôl i'r papur gael ei sefyll 
fel y gellid cyfeirio at yr ystod lawn o atebion ymgeiswyr, a defnyddiwyd sgriptiau wedi'u 
llungopïo yn sail i'r drafodaeth. Nod y gynhadledd oedd sicrhau bod y cynllun marcio yn cael 
ei ddehongli a'i gymhwyso yn yr un ffordd gan yr holl arholwyr. 
 
Y gobaith yw y bydd y wybodaeth hon o gymorth i ganolfannau ond cydnabyddir hefyd y gall 
athrawon, heb y fantais o gymryd rhan yng nghynhadledd yr arholwyr, fod â safbwyntiau 
gwahanol ynghylch rhai materion ynglŷn â manylion neu ddehongliad. 
 
Ni all CBAC fod yn rhan o unrhyw drafodaeth na gohebiaeth yn ymwneud â'r cynllun marcio 
hwn. 
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TGAU MATHEMATEG CBAC – RHIFEDD  
 

CYNLLUN MARCIO HYDREF 2019 
 
 

TGAU Mathemateg – Rhifedd 
Uned 2: Haen Uwch  

Marc Sylwadau 

1. (Newid i £) 550 × 0.53 
                                                               (£)291.5(0) 
(Dim ond papurau £10 a £20 sydd ar gael felly gall 
brynu)                                                    
                                                                     (£)290  
 
 
 
 
 
(Nifer lleiaf o bapurau sy'n adio at £290,)  
                              14  (papur) £20 ac 1 (papur) £10 
 
 
 
(Y gost mewn $ i brynu £290 yw)  
290 ÷ 0.53   neu  550 – 1.5(0) ÷ 0.53 (= 550 – 2.83...) 
 
 
                                                         ($)547.17 
 
 
 

M1 
A1 
A1 

 
 
 
 
 
 
 

A1 
 
 
 
 

M1 
 
 
 

A1 
 
 
 

 
 
Dilyn ymlaen ‘eu (£)291.5(0)’ (gan dybio nad yw'n 
lluosrif o 10) wedi'i dalgrynnu i lawr i'r lluosrif agosaf o 
10 
Derbyn wedi'i ddatgan neu wedi'i ymhlygu na ellir 
trawsnewid (£)1.50 
Mae gweld (£)290 heb waith cyfrifo anghywir yn 
ymhlygu'r A1 blaenorol 
 
Dilyn ymlaen ‘eu £290’ gan dybio'i fod yn lluosrif o 10 
Rhaid gweld y nifer lleiaf o bapurau 
Mae gweld y papurau cywir heb waith cyfrifo 
anghywir yn ymhlygu'r A1 blaenorol 
 
Dilyn ymlaen ‘eu lluosrif rhif cyfan o £10’ ÷ 0.53 
Anwybyddu cynnig ar wneud unrhyw gyfrifiad pellach 
os yw 290 ÷ 0.53 wedi'i weld 
 
Rhaid iddo fod <($)550 ac mae'n dibynnu ar roi M1 
M1 eisoes  
Rhaid iddo fod i'r sent agosaf 
Marcio'r ateb terfynol 
 
Os M0 A0 terfynol, yna dylid rhoi SC1 am ($)2.83 (yn 
weddill) neu ddilyn ymlaen tebyg 
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2(a)  

           

 

                                     yn unrhyw gyfeiriadaeth 
 

B1 Dylid caniatáu: 

• bwriad i ddefnyddio llinellau syth ac onglau 
sgwâr 

• dau betryal hafal wedi'u huno 
 

Ni ddylid derbyn os yw'r ochrolwg hefyd wedi'i 
luniadu, oni bai bod yr uwcholwg wedi'i labelu 
 

2(b)(i) (Mae concrit yn costio) 66 × 39(c) neu gywerth      
 
 
 
(Mae'r adeiladwr yn codi) 27 + ⅓ × 27 neu gywerth 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
(Cyfanswm cost gwneud y gris) (£) 61.74                                    

M1 
 
 
 

M1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A1 
 

 (=£25.74) 
Caniatáu M1 am weld lluosi sy'n cynnwys y digidau 
66... gyda 39(c) neu gywerth      
 
(= £36)  
Caniatáu dulliau sy'n torri'r awr yn llai er mwyn canfod 
cost 20 munud gan dybio bod tystiolaeth ddigonol 
wedi'i gweld 
Ni ddylid caniatáu: 

• 27 + 0.3 × 27 = 27 + 8.10 = £35.10 

• 27 + ⅓ × 27 = 27 + 8.10 = £35.10 
Caniatáu 
27 + 0.33 × 27 = £35.91 neu well 
 
CAO 
 

2(b)(ii)  
 
 
(Arwynebedd y trawstoriad) fel swm dau luoswm: 
             50 × (20+25)   –    24×25        (= 2250 – 600) 
neu  (20+25) × (50–24)  +   20×24      (= 1170 + 480) 
neu                50×20   +   25×(50–24) (= 1000 + 650) 
NEU 
(Arwynebedd y trawstoriad) fel swm tri lluoswm: 
24×20  +  26×20  +  26×25          (= 480 + 520 + 650) 
 
(Arwynebedd y trawstoriad)  1650 (cm2) 
 
(Hyd = Cyfaint ÷ arwynebedd y trawstoriad) 
           66 000 ÷ 1650 
 
                                                    40 (cm) 

 
 
 

M2 
 
 
 

 
 
 

 
A1 

 
M1 

 
 

A1 
 

Gwirio'r diagram am waith cyfrifo 
Derbyn dull tebyg wedi'i roi gan hafaliad neu 
fynegiadau 
 
M1 am weld naill ai: 

• gwahaniaeth neu swm 2 luoswm, gydag 1 yn 
gywir 

• swm 3 lluoswm gyda 2 yn gywir 

• pob lluoswm yn gywir ond dim ymgais i 
ganfod swm 

 

CAO 
 
Dilyn ymlaen 66000 ÷ ‘eu 1650’ gan dybio bod ‘eu 
1650’ yn ddimensiynol gywir 
 
ISW 
Dilyn ymlaen 66000 ÷ ‘eu 1650’ gan ganiatáu 
talgrynnu neu flaendorri degolion yn unig 
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3(a)(i)                      11 i 15 B1 
 

 

3(a)(ii) Canolbwyntiau 3, 8, 13, 18 
 
3×3 + 8×7 + 13×12 + 18×18 
(9  +  56  + 156  +  324  = 545) 
 
 
 
                                                ÷ 40 
 
                                                       13.6(25 o fygiau) 
 

B1 
 

M1 
 
 
 
 

m1 
 

A1 

 
 
Dilyn ymlaen ‘eu canolbwyntiau’ gan dybio bod o leiaf 
3 o'u ‘4 canolbwynt nhw' o fewn y grŵp priodol, gan 
gynnwys arffiniau isaf ac uchaf  
Mae defnyddio'r arffin isaf yn rhoi 465 
Mae defnyddio'r arffiniau uchaf yn rhoi 625 
 
 
Caniatáu 13 neu 14 (o fygiau) o'r gwaith cyfrifo cywir 
Mae defnyddio'r arffiniau isaf yn rhoi 11.625 (caniatáu 
11 neu 12) 
mae defnyddio'r arffiniau uchaf yn rhoi 15.625 
(caniatáu 15 neu 16) 
 

3(b) (Cyfaint) π × 4.32 × (11.8 – 2)   neu gywerth 
 
 
 
 
Ateb yn yr amrediad 
                                 568 (cm3)   i   569.4 (cm3) 
 

M2 
 
 
 
 

A1 

Derbyn y dulliau wedi'u dangos mewn camau 
Caniatáu M1 am weld π × 4.32 × 11.8  neu π × 4.32 × 
2, gan gynnwys os yw wedi'i fewnblannu neu wedi'i 
gynnwys gyda'r gwaith cyfrifo anghywir. 
    
CAO.  Derbyn 90601π neu 181.2(02..)π 
                         500 
 
Gan dybio bod M1 eisoes wedi'i roi yna dylid rhoi 
SC1 hefyd am ateb yn yr amrediad 

• 684.8 i 686 (cm3) (am gyfaint y mwg gan 
anwybyddu'r 2 cm) neu 

• 682.8 i 684 (cm3) (am gyfaint y mwg tynnu 2 
cm) 

ond ni ddylid anwybyddu gwaith cyfrifo pellach yn y 
naill achos na'r llall 
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4(a)(i)  
(Cylchedd olwyn) π × 6.4  
                                                           neu π × 0.064 
 
(Nifer y cylchdroeon yw) 2340 × 100 ÷ (π × 6.4)  
                         neu  2340 ÷ (π × 0.064) neu gywerth 
 
 
 
 
 
 
(Nifer y cylchdroeon yw) 
Ateb yn yr amrediad 11636(.69...)  i 11644(.1083) 
 

 
M1 

 
 

M2 
 
 
 
 
 
 
 

A1 

Anwybyddu cynnwys ‘×4’ (am 4 olwyn) am M1 M2 (A0) 

 
 
 
Dilyn ymlaen 'eu cylchedd' gan dybio bod 'eu cyfrifiad 
ar gyfer y cylchedd' yn cynnwys π yn y cyfrifiad  
(gyda gwerth lle cyson am M2,  
gyda gwerth lle anghyson am M1) 
M1 am gyfrifiad priodol ond yn cynnwys gwall gwerth 
lle, e.e. 2340 ÷ (π × 6.4)    
 neu  234000 ÷ (π × 0.064)  neu  2340 ÷ (π × 0.64) 
 
CAO, ond gellir derbyn ateb o 11700 (drwy 
frasamcanu'r cylchedd yn rhy fuan a chael ateb o 
20cm)  
Marcio'r ateb terfynol  
(Ni ddylid anwybyddu gwaith pellach fel ÷ 4) 
 

Trefnu a Chyfathrebu 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ysgrifennu 
 

OC1 
 
 
 
 
 

 
 
 

W1 
 

Am OC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 
• cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig 
• esbonio i'r darllenydd yr hyn maen nhw'n ei wneud 
ym mhob cam o'u hateb 
• gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo mewn 
ffordd sy'n glir a rhesymegol 
• ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu 
canlyniadau ac yn esbonio ystyr eu hateb 
  
Am W1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol: 
• dangos eu holl waith cyfrifo 
• gwneud fawr ddim gwallau o ran sillafu, atalnodi a 
gramadeg, os o gwbl 
• defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith 
cyfrifo 
• defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol ac ati 
 

4(a)(ii) Tybiaeth, e.e. 
'reidiodd yr holl ffordd', 
'ni chariodd y bwrdd sgrialu', 
'roedd yn gallu defnyddio ei fwrdd sgrialu' 
'sgrialodd mewn llinell syth', 
'mae pob olwyn yn cylchdroi yr un nifer o weithiau' 
'mae'r olwynion yn gylchoedd perffaith', 
'nid yw'r olwynion wedi treulio o gwbl', 
'mae'r olwynion i gyd ar y llawr drwy'r cyfan' 
 

E1 Caniatáu, e.e 
'aeth yn syth i dŷ Sab' 
 
 
Ni ddylid derbyn, e.e. 
'nid yw 2340m yn union gywir', 
'nid yw'n stopio ar ei daith', 
'buanedd cyson' 
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4(b)  
(Màs dec bwrdd sgrialu Finbar) 2.6 × 1800 × 1.2 
A 
(Màs dec bwrdd sgrialu Sab) 0.7 × 1600 × 1.4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
(Màs dec bwrdd sgrialu Finbar)  5616 (g) A 
(Màs dec bwrdd sgrialu Sab)      1568 (g) 
 
        (Y gwahaniaeth yw)          4048 (g) 

 
M3 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
A1 

 
 

A1 
 

 
Derbyn ei weld mewn camau ond nid os yw wedi'i 
fewnblannu o fewn y gwaith cyfrifo anghywir 
 
M2 am un o'r canlynol gan dybio nad yw wedi'i 
fewnblannu o fewn gwaith cyfrifo anghywir. Gellir ei 
ddangos mewn camau: 
(Màs dec bwrdd sgrialu Finbar) 2.6 × 1800 × 1.2 
NEU 
(Màs dec bwrdd sgrialu Sab) 0.7 × 1600 × 1.4 
 
M1 am unrhyw un o'r canlynol, gan gynnwys wedi'i 
fewnblannu o fewn gwaith cyfrifo anghywir. Gellir ei 
ddangos mewn camau: 

• (Cyfaint dec Finbar) 1800 × 1.2 (= 2160)                                                                    

• (Cyfaint dec Sab) 1600 × 1.4 (= 2240)                                                            

• (g fesul cm) 2.6 × 1800 (= 4680) 

• (g fesul cm) 0.7 × 1600 (= 1120) 
 
CAO 
 
 
Rhaid i'r ateb fod mewn gramau 
Dilyn ymlaen ‘eu 5616’ – ‘eu 1568’ gan dybio bod M2 
eisoes wedi'i roi 
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5(a)(i) Uchder y gât   110 (cm)  neu 1.1(0 m) 
 
 
 
 
 
   (Croeslin2 =)  22 + 1.12  neu   2002 + 1102 

 
 
 
 
       Croeslin2 = 5.21     neu  (Croeslin =) √5.21 
neu Croeslin2 = 52100  neu  (Croeslin =) √52100 
                                      neu  228.(...cm) 
 
                     (Croeslin = ) 2.28(...m) neu 2.3(m) 

B1 
 

 
 

 
 

M1 
 
 
 
 

A1 
 
 
 

A1 

Caniatáu brasamcanion eraill ar gyfer uchder y gât 
(100 cm i 110 cm yn gynwysedig)  
Os rhoddir unedau, rhaid iddyn nhw fod yn gywir 
Os gwelir trawsnewid unedau'n anghywir yn 
ddiweddarach, B0 a dilyn ymlaen am M1 A1 A1 posibl 
 
Dilyn ymlaen ‘eu 110 neu 1.1(0) deilliadol’ gan dybio 
bod yr unedau'n gyson wrth ddefnyddio Theorem 
Pythagoras 
Caniatáu defnyddio 190 cm i 200 cm ar gyfer lled y 
gât wrth gyfrifo'r hyd croeslinol 
 
 
 
 
Rhaid i'r ateb fod mewn metrau 
Caniatáu blaendorri i 2.2(m) 
Ni ddylid derbyn blaendorri i 2(m) 
Dilyn ymlaen o M1 ar gyfer yr isradd wedi'i gyfrifo'n 
gywir ar gyfer ‘eu 5.21’ gan dybio bod ‘eu hateb’ > 2 
(m) am A1 posibl 
 

5(a)(ii) Tybiaeth, e.e. 
‘aeth y planc croeslinol at y ddau ben’, 
'meddwl am y planciau fel llinellau', 
'ei fod yn (driongl) ongl sgwâr', 
'mae'n mynd o gornel i gornel' 
 

E1  
Caniatáu, e.e. 
'dim trwch'  
                         (caniatáu fel ymhlygu lled) 
'nid yw lled (neu hyd) y gât yn union gywir'  
                          (gallai olygu nad yw'r planc croeslinol  
                           yn cyffwrdd ar draws lled llawn y gât) 
 
Ni ddylid derbyn, e.e. 
'mae trwch pob planc yr un fath'  
                          (gan nad yw'n dybiaeth, p'un ai  
                           yw'n golygu'r lled neu beidio), 
'nid yw'r bylchau'n union gywir'  
                     (gan fod y cwestiwn yn diffinio'r bylchau) 
'nid yw'r hydoedd yn union gywir', 
'bod y planc croeslinol hwn yn hirach na'r rhai eraill', 
'mae'n syth' 
 
Anwybyddu sylwadau ychwanegol annilys. 
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5(b) (Cost 1 planc llorweddol yw) (£) 3 × 8.55 ÷ 5 
   NEU 
        (Cost 1 planc croeslinol yw) (£) 4 × 8.55 ÷ 5 
 
 
(Cyfanswm cost y gât yw) 
2 × 8.55   +   5 × 3 × 8.55 ÷ 5  +   4 × 8.55 ÷ 5  neu 
2 × 8.55   +         5 × 5.13        +         6.84 
  17.10     +               25.65      +         6.84 
 
                                                              (=) (£) 49.59 
 

M1 
 
 

 
 

m2 
 
 
 
 

A1 

Derbyn am weld (£)5.13 
 
Derbyn am weld (£)6.84 
 
 
m1 am 2 allan o'r 3 term yn gywir 
 
 
 
 
CAO 
 
Os dim marciau, rhoi SC1 am weld (8.55 ÷ 5 = £)1.71 
neu ((3+4+5) × 8.55 ÷ 5 = £)20.52 
 

Dull arall 
         ( 2 × 5   +   5 × 3 + 4)  
                                             ×  8.55  
                                                           ÷ 5  
                                                                   (£) 49.59  
 

 
M1 
m1 
m1 
A1 

 
 
m1 yn y naill drefn neu'r llall 
 
CAO 

6. Gweld 7450 (kg) A 92.5 (kg) 
 
                    7450 
                     92.5 
 
 
                                           = 80 (bag) 

B1 
 

M1 
 
 
 

A1 
 

Caniatáu gweld 92.4999… drwy'r cyfan ond nid 92.49 
 
Dilyn ymlaen ar gyfer 7400 < t < 7500  a  90 < b < 95 
Caniatáu dadleuon sy'n argyhoeddi gan ddefnyddio 
lluosrifau o 92.5 
 
CAO 
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7.   485    neu    tan49(º) × 485   neu    485 × sin49(º) 
    tan41(º)                                           sin41(º) 
 
NEU 
 
      485    neu    tan63(º) × 485   neu    485 × sin63(º) 
   tan27(º)                                            sin27(º) 
 
(Pellteroedd llorweddol o'r Wyddfa =)  
                                            557.9(…) neu 558 (m) 
                                951.8(…) neu 951.9 neu 952 (m) 
 
(Pellter rhwng y cychod =) 393.8 i 394.1 (m) 
                                                              
 

M2 
 
 
 
 
 
 
 
 

A1 
A1 

 
B1 

M1 am tan41(º) = 485    neu  tan49(º) =  d       neu 
                              d                               485 
      d   =     485                        NEU 
 sin49(º)    sin41(º) 
 
M1 am tan27(º) = 485    neu  tan63(º) =  d       neu 
                               d                              485 
      d   =     485   
 sin63(º)    sin27(º) 
 
 
 
Dilyn ymlaen ‘eu 557.9(…) ac ‘eu 951.8(…) gan dybio 
bod M1 neu M2 wedi ei roi 
Rhaid i'r ateb fod yn gywir ar gyfer eu gwerthoedd 
nhw 
 

Dull arall ar gyfer y 3 marc terfynol: 
(Pellter rhwng y cychod =)     485(tan63 – tan49)  

                                           NEU 485 (
1

𝑡𝑎𝑛27
− 

1

𝑡𝑎𝑛41
) 

 
 (Pellter rhwng y cychod =) 393.8 i 394.1 (m) 
 

 
M2 

 
 
 

A1 

 
Dilyn ymlaen gan dybio bod M2 eisoes wedi'i roi 
 
 
 

Rhaid i'r ateb fod yn gywir ar gyfer eu gwerthoedd 
nhw 
 

Dull cyflawn arall: 
Defnydd cywir o sin neu cos er mwyn canfod hyd 1  
neu 2 hypotenws e.e. 485         A/NEU         485       
                                 sin41                           cos63 
                          (=739(.26…))               (=1068(.3…)) 
 
 
 
 
 
 
 
   739(.26…) × sin14      NEU       1068(.3…) × sin14 
       sin27                                      sin139 
NEU  
 √(739(.26..)2+1068(.3..)2 – 2×739(.26..)×(1068(.3..)2×cos14) 

NEU  

√1068(.3. . )2  − 4852  – √739(.26 … )2  − 4852 

    
(Pellter rhwng y cychod =) 393.8 i 394.1 (m) 
 

 
 

M2 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

M2 
 
 
 
 
 
 

A1 

 
 
Dylid rhoi'r marciau M hyn dim ond os ydynt yn mynd 
ymlaen i roi cynnig ar gyfrifo'r pellter rhwng y cychod 
gan ddefnyddio'r rheol sin (dim ond 1 sydd ei angen) 
neu'r rheol cosin neu ddefnyddio Pythagoras 
ddwywaith (angen y ddau) 
 
M1 am fynegiad cywir ar gyfer 1 hypotenws os ydyn 
nhw'n mynd ymlaen i ddefnyddio'r rheol cosin neu 
ddefnyddio Pythagoras ddwywaith  
 
Dilyn ymlaen o M1 eisoes wedi'i roi os yn bosibl 
M1 am fersiynau o reolau sin a cosin heb eu had-
drefnu gyda gwaith amnewid cywir 
 
 
 
 
CAO 
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8(a)  
 
                                  3 × 5 × 143 (000)               NEU    
                                        9     26 (000) 
 
                                 3 × 0.555… × 5.5   neu gywerth 
 
 
                                 = 9.16(6…) neu 9.2 (munud) 
 
= 9 munud 10 eiliad   neu   9 munud 12 eiliad     NEU 
                         e.e. ‘sy'n llai na 9.25 (munud)’ 
 

 
 

M2 
 
 
 

 
 

A1 
 

A1 
 

Mae dull tabl sy'n newid y 3 ar yr un pryd yn M0 
 
M1 am ddefnydd cywir o 3 gyda naill ai 5/9 neu 
143(000)/26(000) 
e.e.      Amser      Injan      Galwyni 
            16.5             5           143 000 
NEU     12/3              9             26 000 
 
CAO 
 
Dilyn ymlaen o M1 neu M2 a roddwyd eisoes, gan 
dybio bod yr anhawster yn gywerth 
Angen cymhariaeth gywir 
 

Dull arall 1: 
              
                       5 × 3 (neu 180)  × 143 (000)         NEU 
                          9.25 (neu 555)    26 (000) 
 
 
                     5 × 0.324… × 5.5   neu gywerth    NEU 
                     
 5 × 0.3278… × 5.5     neu gywerth os defnyddir 9.15   
 
 
= 8.9(18…)  (injan)  A datganiad e.e. 
                  ‘byddai 9 injan yn ei wneud yn gyflymach’ 
 

 
 

M2 
 
 
 
 

 
 
  
 

A2 

Mae dull tabl sy'n newid y 3 ar yr un pryd yn M0 
 
Caniatáu defnyddio 9.15 yn lle 9.25 am farciau M yn 
unig 
M1 am ddefnydd cywir o 5 gyda naill ai 3/9.25 neu  
143(000)/26(000) 
e.e.       Injan     Amser    Galwyni 
             27.5         3         143 000 
NEU   1.6216..   9.25       26 000 
NEU  1.639..     9.15       26 000  (gan ddefnyddio 9.15)     
 
CAO 
A1 am 8.9(18…)  (injan) heb ddatganiad cywir 
     NEU      
A1 am ‘eu 8.9(18…)' drwy frasamcanu'n rhy fuan 
gyda datganiad cywir 
 

Dull arall 2: 
                       
                      26000 × 9 × 9.25 (neu 555)           NEU 
                                    5      3 (neu 180) 
 
 
                 26000 × 1.8 × 3.08... neu gywerth     NEU 
 

           26000 × 1.8 × 3.05     neu gywerth os defnyddir 9.15   
 
 
 
= 144 300  (galwyn)  A datganiad e.e. 
             ‘mae'n gyflymach i bwmpio 143 000 (galwyn)’ 
 

 
 

M2 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

A2 

Mae dull tabl sy'n newid y 3 ar yr un pryd yn M0 
 
Caniatáu defnyddio 9.15 yn lle 9.25 am farciau M yn 
unig 
M1 am ddefnyddio 26(000) yn gywir gyda naill ai 9/5 
neu  
9.25/3 
e.e.    Galwyni      Injan     Amser 
           46800          9            3 
NEU  80166.6..      5          9.25 
NEU   79300          5         9.15  (gan ddefnyddio 9.15) 
 
CAO 
A1 am 144 300  (galwyn) heb ddatganiad cywir 
      NEU 
A1 am ‘eu 144300’ drwy frasamcanu'n rhy fuan gyda 
datganiad cywir 
 

Dull arall 3: 
             26 000              A           143 000  
              5 × 3                            9 × 9.25 
 
 
        = 1733.3(3…)       A       = 1717.7…   A 
           (galwyn/injan/mun)        (galwyn/injan/mun) 
Datganiad e.e. 
'roedd cyfradd yr wythnos ddiwethaf yn gyflymach' 
 

 
M2 

 
 
 

A2 

 
M1 am 1 cyfrifiad cywir 
Caniatáu defnyddio 9.15 yn lle 9.25 am farciau M yn 
unig 
 
Rhaid iddo ddod o M2 
A1 am 2 gyfradd gywir heb ddatganiad cywir  NEU 
A1 am 1 gyfradd gywir gyda datganiad cywir. 
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8(b) Rheswm dilys e.e. 
'Efallai nad yw pob injan yn chwistrellu dŵr ar yr un 
gyfradd' neu 
'Efallai na fydd digon o ddŵr ar gael', neu 
'Does dim digon o le ar gyfer 9 injan', neu 
'Does dim digon o wasgedd dŵr ar gael', neu 
'Efallai na fyddant yn gallu gweithio am gyfnod mor 
 hir â hynny', neu 
'Efallai bydd un injan (neu fwy) â nam arni' 
 

E1 Anwybyddu sylwadau ychwanegol annilys. 
 
Ni ddylid caniatáu 
e.e. 
'Efallai fod y tân wedi ei ddiffodd' 
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9. 
 
(Ffactor arwynebedd =) 
                1.96  neu gywerth    NEU         100/196 
(Ffactor graddfa =) 

√1.96    (= 1.4) neu gywerth    NEU        √100/196 

     
 
(Uchder y faner fwyaf =) 

          40 × √1.96    neu    40 × 1.4    NEU   40 ÷ √100/196  

   
                                                               = 56 (cm) 
 

 
 
 

B1 
 

B1 
 
 

 
M1 

 
 

A1 

Ar ôl dilyn ymlaen, gellir rhoi B0B1M1A0 ar y mwyaf 
am ddefnyddio ffactor arwynebedd o 96 neu 0.96 
 
Mae gweld 1.96 yn ddigon am y marc B1 hwn 
Noder: 100/196 = 0.51(02…) 
Dilyn ymlaen ‘eu 1.96’ am werthoedd 96 neu 0.96 yn 
unig 

Noder: √100/196 = 0.71(42…) 

 
 
 
 
CAO 
 

10(a) (£) 2000 × 1.00952      neu gywerth 
 

B1 (£)19 wedi'i adio, yna (£)19.18(05) 

10(b)  
(£)3000 × 1.0102n  
 
3000 × 1.010218 (= (£)3601.(25…)          NEU 
                                                      1.010218 (=1.2004) 
 
 
                         54 (mis)  NEU 4 blynedd 6 mis 
   (Dyddiad =) 30ain Mehefin neu 1af Gorffennaf, 2021 

 
B1 

 
M1 

 
 
 

A1 
A1 

 

 
e.e. 3000 × 1.0102 = 3030.6(0) 
 
Caniatáu 3000 × 1·010217(=(£) 3564.(89…)) gyda 
gwaith sy'n argyhoeddi y bydd yn cyrraedd (£) 3600 
ymhen 3 mis. 
 
ISW ar 54 (mis). Gall fod yn ymhlyg 
CAO. Caniatáu 31ain Mehefin, 2021 
Mae'r A1 hwn yn ymhlygu'r A1 blaenorol 
 

11(a) (Arwynebedd ABC =) 1 × 155 × 170 × sin107(º) 

                                            2 
NEU 
        (Arwynebedd ACD =) 1 × 164 × 190 × sin94.9(º) 

                                             2 
Arwynebedd ABC = 12 599(…) neu 12 600 (m2)   AC 
Arwynebedd ACD = 15 523(…) (m2) 
 

M1 
 
 
 
 

A2 
 

 
 
 
 
 
ISW 
A1 am bob arwynebedd cywir 

11(b) Strategaeth i ganfod DF a'i defnyddio yn y 
rheol cosin i ganfod AF 
 (AF =) 
√(1642+(190–17.9)2–2×164×(190–17.9)×cos94.9(º)) 
 
(= √61336.(09…)) 
   
 
 
 
                        = 247.6(…) neu 247.7 neu 248 (m) 
 
 
                            (angen) 84 (o byst) 
 

S1 
 
 

M2 
 
 
 
 
 
 

A1 
 
 

B1 

 
 
 
Caniatáu defnyddio 18 yn lle 17.9 A/NEU 
95 yn lle 94.9 am M2 yn unig 
M1 am (AF2 =) 
1642+(190–17.9)2–2×164×(190–17.9)×cos94.9(º) 
(AF2 = 61336.09…)    NEU 
M1 am ddefnyddio 190 yn hytrach na (190–17.9) 
 
CAO. Gellir ei roi dim ond os yw (190–17.9 =) 172.1 a 
94.9 wedi eu defnyddio yn y rheol cosin 
 
Dilyn ymlaen ‘eu 247.6(…) deilliadol’ ÷ 3 (wedi'i 
dalgrynnu i fyny) + 1 gan dybio bod angen talgrynnu      
NEU 
Dilyn ymlaen ‘eu 247.6(…) deilliadol’ ÷ 3 (wedi'i 
dalgrynnu i lawr) + 2 gan dybio bod angen talgrynnu      
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12(a)                                             0.002 B1 
 

 

12(b) 
(M =)   0.002 × 135 000 
          1 – (1 + 0.002)−12 × 30  
    
 
 
 
 
                                               = (£) 526.42(08…) 
 
 
 
 
 
 
             526.42 × 360    –     598.86 × 300 
 
 
                                                        = (£) 9853.2(0) 
 

 
M2 

 
 

 
 
 
 

A1 
 
 
 
 
 
 

M1 
 
 

A1 
 

 
Dilyn ymlaen o (a) 
M1 am un gwall yn yr amnewid NEU am 1 gwall yn y 
fformiwla, ond rhaid i ‘eu 0.002’ fod wedi'i amnewid yn 
gywir 
Mae defnyddio 25 yn hytrach na 30 yn M0 gan mai 
gwirio'r taliadau misol am 25 mlynedd a wneir yma 
 
ISW 
Dilyn ymlaen o M2 yn unig 
Mae cyfradd o 0.24 yn arwain at (£) 32 400 
Mae cyfradd o 0.024 yn arwain at (£) 3240.63(4…) 
Mae cyfradd o 0.00002 yn arwain at (£) 376.35(5…) 
Mae cyfradd o 0.2 yn arwain at (£) 27 000 
 
(£)189511.2(0) – (£)179658 
Dilyn ymlaen ‘eu (£)526.42’ 
 
Dilyn ymlaen dim ond os yw eu hateb > 0 
Caniatáu'r canlynol 
Mae defnyddio 526.42(0..) heb ei dalgrynnu'n arwain 
at (£)9853.50(4..) 
Mae defnyddio 526.42(0…) A 598.85(6…) heb eu 
talgrynnu'n arwain at (£)9854.61(5…) 
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